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BAB V
PENUTUP
A. Kesimpulan
Sebagai  akhir dalam pembahasan skripsi ini maka akan dikemukakan kesimpulan yang diperoleh dari penelitian yang berjudul ” Upaya meningkatkan mutu pendidikan anak didik  di SMP Islam Durenan Trenggalek”, dan sebagaimana dalam rangka meningkatkan mutu pendidikan anak didik, ada beberapa cara yang bisa dilakukan oleh sekolah di SMP Islam Durenan, yaitu dengan meningkatkan disiplin anak didik, mengambangkan bakat anak didik, maupun membantu kesulitan belajar anak didik.
a. Dalam rangka meningkatkan disiplin anak didik adalah dengan cara melalui pembinaan-pembinaan, sehingga dengan disiplin itu anak didik mampu bahkan bisa hidup secara baik dan teratur yang akan sangat berguna bagi kehidupannya kelak.
b. Upaya dalam rangka mengembangkan bakat anak didik disini ada beberapa cara yaitu diantaranya dengan cara memberikan motivasi, memberikan pelatihan-pelatihan bahkan memberikan arahan buat masa depan anak didik di hari kelak nanti yang mengarah pada pembelajaran dan pekerjaan.
c. Sedangkan dalam rangka membantu kesulitan belajar anak didik, tindakan yang bisa dilakukan adalah dengan bimbingan belajar, bimbingan pribadi, bimbingan orang tua, serta pengajaran remedial (remedial teaching).

B. Saran –saran
Upaya-upaya SMP Islam Durenan sebagai lembaga pendidikan dalam meningkatkan mutu pendidikan anak didiknya tentunya tidak terlepas dari kelebihan dan kekurangan. Untuk itu, berikut ini ada beberapa saran yang akan penulis sampaikan.
1. Kepda Kepala Sekolah 
Hendaknya  menghimbau bahwa kepala sekolah SMP Islam Durenan tidak cepat merasa senang, puas dengan kondisi dan hasil yang sudah dicapai. Sehingga program yang sudah berjalan hendaknya selalu dievaluasi serta membenahi kekurangan-kekurangan yang masih ada. Bahkan  harus lebih serius dalam menangani kesulitan belajar anak didik yang mana agar proses pendidikan dapat berjalan dengan baik pada anak didik.
2. Kepada guru-guru
Hendaknya guru-guru yang ada di sekolah SMP Islam durenan trenggalek bisa lebih meningkatkan lagi baik tenaga ahli dan terampil di bidangnya untuk membina anak didiknya untuk mengembangkan potensi-potensi yang dimilikinya. Dan upaya meningkatkan disiplin anak didik kendaknya ditekankan pada pembentukan sikap disiplin yang tidak terlihat dipaksakan, tetapi sikap disiplin yang benar-benar berasal dari diri individu sendiri.
3. Kepada Anak didik 
Sebagai pelajar sudah seharusnya memiliki kewajiban untuk belajar, dan hendaknya lebih meningkatkan disiplin dengan cara membiasakan diri tanpa ada keterpaksaan dan bisa mengembangkan potensi atas apa yang sudah  diperoleh agar bisa menjadi lebih baik lagi.
4. Kepada peneliti yang akan datang
Diharapkan agar dapat mengembangkan pengetahuan penelitian yang berkaitan dengan meningkatkan mutu pendidikan anak didik.
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