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MOTTO
اِنَّ فِي خَلْقِ السّمَوَتِ وَاْلأًرْضِ وَاخْتِلَفِ الَّيْلِ وَالنَّهَارِ وَا لْفُلْكِ الَّتِيْ تَجْرِى فِى الْبَخْرِ بِمَا يَنْفَعُ النَّاسَ وَمَآ أَنْزَلَ اللهُ مِنَ السَّمَآءِ مِنْ مَّآءٍ فَأَحْيَا بِهِ الْأَرْضَ بَعْدَ مَوْتِهَا وَبَثَّ فِيْهَا مِنْ كُلِّ دَآبَّةٍ وَتَصْرِيْفِ الرِّيَخِ وَالسَّحَابِ الْمُسَخَّرِبَيْنَ السَّمَاءِوَالْأَرْضِ لَأَيَتِ لِّقَوْمِ يَعْقِلُوْنَ(البقرة: ١٦٤)
“Sesungguhnya dalam penciptaan langit dan bumi, silih bergantinya malam dan siang, bahtera yang berlayar di laut membawa apa yang berguna bagi manusia, dan apa yang Allah turunkan dari langit berupa air, lalu dengan air itu dia hidupkan bumi sesudah mati (kering)-nya dan dia sebarkan di bumi itu segala jenis hewan, dan pengisran angin dan awan yang dikendalikan antara langit dan bumi; sungguh (terdapat) tanda-tanda (keesaan dan kebesaran Allah) bagi kaum yang memikirkan”

(QS. Al Baqarah:164)
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ABSTRAK
Skripsi dengan judul “ Penerapan Pembelajaran Matematika Realistik dalam Meningkatkan Hasil Belajar Materi Penjumlahan dan Pengurangan Siswa Kelas I di MI PSM Talun Kulon Bandung Tulungagung “ ini ditulis oleh Diah Ayu Yuliani, Nim : 3217083015, yang dibimbing oleh Dra. Hj. Umy Zahroh, M. Kes.
Kata kunci : Pembelajaran Matematika Realistik. Hasil Belajar 
Beberapa penyebab rendahnya prestasi belajar matematika siswa kelas I MI PSM Talun Kulon Bandung Tulungagung adalah adanya kesan negatif terhadap pelajaran matematika dan kurangnya motivasi siswa terhadap pelajaran matematika. Dalam materi penjumlahan dan pengurangan ini peneliti mengunakan penerapan pembelajaran matematika realistik sebagai upaya dalam meningkatkan hasil belajar/ prestasi belajar matematika siswa. Pembelajaran menggunakan penerapan pembelajaran matematika realistik ini  diharapkan dapat memotivasi siswa  dan menjadikan kegiatan belajar mengajar menjadi menyenangkan. Sehingga siswa lebih mudah memahami konsep matematika yang abstrak.
Yang menjadi rumusan masalah dalam penulisan skripsi ini adalah : 1). Bagaimana langkah-langkah penerapan pembelajaran matematika realistik dalam meningkatkan hasil belajar siswa kelas I MI PSM Talun Kulon Bandung Tulungagung? 2). Apakah dengan penerapan pembelajaran matematika realistik dapat meningkatkan hasil belajar siswa kelas I MI PSM Talun Kulon Bandung Tulungagung?
Penelitian ini mengunakan penelitian jenis tindakan kelas. Adapun teknik pengumpulan datanya menggunakan tes, wawancara, observasi, dokumentasi dan catatan lapangan.  Tes digunakan untuk memperoleh data tentang prestasi belajar matematika siswa kelas I MI PSM Talun Kulon Bandung Tulungagung. Sedangkan metode observasi, wawancara, dokumentasi dan catatan lapangan digunakan untuk menggali data tentang proses pembelajaran matematika, respon siswa, sejarah sekolah, keadaan siswa, guru dan karyawan, sarana dan prasarana sekolah.
Penelitian ini menggunakan lima karakteristik, yaitu : penggunaan masalah kontekstual, penggunaan model, kontribusi siswa, interaksi siswa, dan keterkaitan materi dengan materi prasyarat. Dari penelitian ini nilai rata – rata siswa mulai dari pre tes, tes siklus I, tes siklus II menujukkan peningkatan. Untuk hasil pre tes nilai rata –ratanya adalah 4,8 masuk dalam kategori kurang, pada siklus I nilai rata – ratanya adalah 6,3 masuk dalam kategori kurang dan pada siklus II nilai rata – ratanya adalah 8,2 berubah menjadi baik. Prosentase ketuntasan hasil belajar pada pre tes adalah 20%, pada siklus I adalah 50%, pada siklus II adalah 90%.
Setelah peneliti mengadakan penelitian dengan menggunakan penerapan pembelajaran matematika realistik akhirnya dapat disimpulkan bahwa langkah-langkah penerapan pembelajaran matematika realistik dalam pembelajaran matematika dapat meningkatkan hasil belajar siswa kelas I MI PSM Talun Kulon Bandung Tulungagung adalah :  memberikan masalah kontekstual, model-model untuk menyampaikan materi dan memecahkan masalah, kontribusi siswa dalam memecahkan suatu permasalahan dan mengambil kesimpulan, Interaksi siswa dalam kegiatan pembelajaran, dan keterkaitan materi dengan materi prasyarat. Penerapan pembelajaran matematika realistik dalam pembelajaran matematika dapat meningkatkan hasil belajar  siswa  kelas I  MI PSM Talun Kulon Bandung Tulungagung  terhadap materi penjumlahan dan pengurangan.
� Departemen Agama RI. Al Quran dan Terjemahan. (Surabaya: Al Hidayah. 2002). Hal 40
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