PERSEMBAHAN 

Dengan menyebut nama Allah Yang Maha Pengasih Lagi Maha Penyanyang kupersembahkan karya kecilku (skripsi) ini untuk orang yang memberi kasih sayang dan cintanya sepenuh hati hingga penulis mampu menyelesaikan karya kecil ini
· Ayahanda H.Moh Thohir dan  Ibunda Hj.Siti Rohmah tercinta, terima atas kasih yang tiada terkira atas segala do’a yang tiada hentinya dan jerih payahnya membiayai semua pendidikanku serta kasih sayangnya selama ini. Semoga Allah senantiasa melimpahkan rahmad dan karuniaNya kepada engkau berdua. Amiiin.
· Kakak-kakakku Mas Tajib dan Mbak Yuni serta keponaanku Mega, terimakasih atas cinta, perhatian dan dukungannya. 
· Semua guru-guruku dan dosen-dosenku. Terima kasih atas segala do’a, bimbingan dan semua ilmu pengetahuan yang telah diajarkan kepadaku selama ini. Semoga Rohman dan Rohim Allah senantiasa bersamamu. Amiiin.
· Sulistiono, seseorang yang memberikan makna dalam hidupku, menyayangiku, serta mencurahkan perhatiannya untukku. Semoga Allah meridhoi hubungan kita. Amiiin.  
· Sahabat-sahabatku (mas nizam, wiji, ulum, heni, frita, fitroh) terimakasih atas dukungan, nasihat, fasilitas dan do’anya selama ini. Semoga kasih sayang Allah selalu bersama kita.
· Teman-teman PMT VIII-B’08, terimakasih atas dorongan dan indahnya persahabatan kita selama ini. Semoga persahabatan kita selalu dalam RidhoNya.
· Almamaterku STAIN Tulungagung.

