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BAB V

PENUTUP
A. Kesimpulan

Berdasarkan dari hasil uraian di atas, sebagai akhir pembahasan di sini akan penulis kemukakan kesimpulan sebagai berikut :

a. Ada kecenderungan yang baik dalam pendidikan keluarga dalam menanamkan keimanan. Ini diketahui dari hasil analisa data perhitungan yang telah  dilakukan adalah 83,05%, sedangkan angka ini dalam tabel kriteria interpretasi berada dalam kriteria 76-85%, yaitu pada tingkat baik.

b. Ada kecenderungan baik pada pendidikan keluarga dalam menanamkan aklaq. Ini diketahui dari hasil analisa data perhitungan yang telah dilakuakan adalah 76-45%, sedangkan angka ini dalam tabel kriteria interpretasi berada dalam kriteria 76-85%, yaitu pada tingkat baik.

c. Ada kecenderungan yang baik pada pendidikan keluarga dalam melaksanakan syari’at islam (amaliyah syari’at). Ini diketahui dari hasil analisa data perhitungan yang telah dilakukan adalah 83,3%, sedangkan angka ini dalam tabel kriteria interpretasi berada dalam kriteria 76-85%, yaitu pada tingkat baik.

d. Ada kecenderungan yang baik pada Urgensi pendidikan keluarga dalam menanggulangi kenakalan remaja (secara preventif) di Desa Sumberingin Kulon Ngunut Tulungagung. Ini diketahui dari hasil analisa data perhitungan yang telah dilakukan adalah 85,65%, sedangkan angka ini dalam tabel kriteria interpretasi berada pada kriteria 76-85%, yaitu pada tingkat baik.

B. Saran-Saran

1. Kepada orang tua

a. Hendaknya orang tua berusaha menciptakan suasana rumah tangga yang damai, penuh kasih sayang pengertian dan bersifat selektif tapi terbuka.

b. Hendaknya orang tua menanamkan pendidikan agama serta pendidikan umum (norma masyarakat) sedini mungkin karena dengan pendidikan tersebut hidup meraka akan terarah, dan dengan begitu kemungkinan kecil meraka akan berbuat yang menyalahi norma agama serta norma masyarakat (berbuat nakal).

2. Kepada Remaja

a. Bagi remaja hendaknya menyadari bahwa tindakan atau tingakh laku yang mereka lakukan tersebut akan dapat merugikan pada diri sendiri, orang tua, sekolah serta masyarakat.

b. Remaja hendaknya dapat memilih teman pergaulan yang dapat memberikan motivasi yang baik, dapat membimbing serta dapat bersamaan dapat mengisi waktu luang untuk sesuatu yang bermanfaat.

3. Kepada Masyarakat

a. Bagi masyarakat lingkungan hendaknya mewujudkan nilai-nilai aklaq yang baik dalam bentuk tingkah laku pada setiap harinya, agar terjadi suasana lingkungan yang baik pula.

b. Masyarakat hendaknya turut aktif dalam membimbing dan membina para anak khususnya para remaja.

4. Kepada Pemerintah

a. Hendaknya tempat-tempat hiburan yang tidak sesuai dengan bangsa Indonesia mendapatkan perhatian yang seksama dan mencarikan jalan keluarnya sehingga tidak mempunya efek yang negatif terhadap masyarakat, khususnya remaja. Semua ini akan merusak mental dan moral remaja yang sekaligus merusak masa depan bangsa.

b. Buku-buku bacaan, film-film yang cabul dan bernada kekerasan dilarang beredar, karena efeknya dapat membawa para remaja kepada perbuatan nakal yang mereka contoh dari bacaan-bacaan, film-film dan gambar-gambar tersebut.
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