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BAB III

METODE PENELITIAN
A. Pola Penelitian
Penelitian ini jika dilihat dari lokasi sumber datanya termasuk kategori penelitian lapangan (field research). Penelitian lapangan adalah untuk mencari di mana peristiwa-peristiwa yang menjadi objek penelitian berlangsung, sehingga mendapatkan informasi langsung  dan terbaru tentang masalah yang berkenaan, sekaligus sebagai cross checking terhadap bahan-bahan yang telah ada.
 Ditinjau dari segi sifat-sifat data maka termasuk dalam penelitian Kualitatif yaitu penelitian yang bermaksud untuk memahami fenomena tentang apa yang dialami oleh subjek penelitian misalnya perilaku, persepsi, motivasi, tindakan dan lain-lain secara holistik, dan dengan cara deskripsi dalam bentuk kata-kata dan bahasa, pada suatu konteks khusus yang alamiah dan dengan memanfaatkan berbagai metode alamiah.
 

Penelitian deskriptif adalah penelitian tentang gejala dan keadaan yang dialami sekarang oleh subjek yang sedang diteliti.
 Kebanyakan penelitian sosial adalah  adalah bersifat deskriptif kualitatif yaitu prosedur pemecahan masalah yang diselidiki dengan menggambarkan atau objek panel (seseorang, lembaga, masyarakat, dan lain-lain).

Penelitian ini dimaksudkan untuk mengangkat fakta, keadaan, variabel dan fenomena-fenomena yang terjadi sekarang (ketika penelitian berlangsung) dan menyajikan apa adanya.
 Dari jenis penelitian ini akan diketahui gambaran penggunaan media pembelajar Power Point dalam kegiatan belajar PAI tersebut.  Tujuan dari penelitian ini adalah untuk membuat deskripsi, gambaran, atau lukisan secara sistematis, faktual dan akurat mengenai fakta-fakta serta hubungan antar fenomena yang diselidiki.

Metode yang digunakan dalam penelitan ini adalah metode kualitatif. Menurut Lexy J. Moelong, penelitian kualitatif adalah sebagai prosedur penelitian yang menghasilkan data deskriptif berupa kata-kata tertulis atau lisan dari perilaku orang-orang yang diamati.
 

Dengan demikian metode ini akan lebih memperluas data penelitian di lapangan dalam menjalin hubungan dan mengenal informan lebih baik, dan mempelajari semua yang belum diketahui, sehingga memperlancar peneliti dalam mengumpulkan data. Tetapi dalam hal ini peneliti selalu berhati-hati dengan memahami keadaan informan untuk mencari data tentang pengunaan media pembelajaran Power Point dalam kegiatan belajar PAI. 
B. Lokasi Penelitian

Lokasi penelitian adalah tempat dimana peneliti mendapatkan informasi mengenai sesuatu yang diteliti. Adapun lokasi dalam penelitian ini, SMP Negeri 1 Sumbergempol Tulungagung.
C. Kehadiran Peneliti

Kehadiran peneliti dalam hal ini sangatlah penting dan utama. Hal ini seperti yang dikatakan Moleong bahwa dalam penelitian kualitatif peneliti sendiri atau bantuan orang lain merupakan alat pengumpul data utama.

Sedangkan menurut Asrof bahwa dalam penelitian kualitatif menggunakan latar alami sebagai sumber data langsung dan peneliti sendiri merupakan kunci, yaitu peneliti memasuki lapangan seperti sekolah, keluarga daerah pemukiman, lembaga atau instansi, dan lain-lain dalam waktu yang relatif lama.

Dengan pengertian diatas, dalam proses penelitian ini, peneliti menempatkan diri sebagai instrumen sekaligus pengumpul data.

D. Sumber Data

1. Data primer

Data primer adalah data yang diambil dari sumber data primer atau sumber pertama di lapangan.
 Dalam penelitian ini sumber data primernya yakni data yang diperoleh dan dikumpulkan langsung dari guru  PAI dan pihak SMP Negeri 1 Sumbergempol Tulungagung, sebagai objek penelitian yakni data mengenai penggunaan media pembelajaran Power Point dalam kegiatan belajar PAI.

2. Data sekunder

Data sekunder adalah data yang diperoleh dari sember kedua atau sumber sekunder.
 Jadi data sekunder yakni data yang bukan diusahakan sendiri pengumpulannya oleh peneliti atau data yang diperoleh dalam bentuk yang sudah jadi. Adapun data sekunder dari penelitian ini adalah data yang telah diolah lebih lanjut dan disajikan oleh lembaga yang bersangkutan yakni SMP Negeri 1 Sumbergempol Tulungagung, seperti dokumen-dokumen mengenai gambaran umum SMP Negeri 1 Sumbergempol, struktur guru SMP Negeri 1 Sumbergempol dan sarana prasarana .

E. Metode Pengumpulan Data

Metode pengumpulan data dalam penelitian ini dengan menggunakan:

1. Metode observasi, yaitu melakukan pengamatan secara langsung ke objek penelitian untuk melihat dari dekat kegiatan yang dilakukan.
 Metode observasi dalam penelitian ini digunakan untuk mengumpulkan data penelitian di lapangan tentang penggunaan media pembelajaran Power Point dalam kegiatan belajar PAI pada kelas VII IT di SMP Negeri 1 Sumbergempol Tulungagung.

2. Metode interview, yaitu suatu cara pengumpulan data yang digunakan untuk memperoleh informasi langsung dari sumbernya.
 Sedangkan menurut Patton tujuan interview adalah untuk mendapatkan dan menemukan apa yang terdapat di dalam pikiran orang lain. Kita melakukannya untuk menemukan sesuatu yang tidak mungkin kita peroleh pengamatan secara langsung.

 
Dalam metode ini peneliti menggunakan pedoman wawancara yang berisi 
tentang garis besar tentang proses dan isi wawancara. Sehingga ketika informan belum memberikan jawaban yang diperlukan peneliti, maka peneliti memberikan pertanyaan tambahan sehingga data yang diperlukan dapat seluruhnya terpenuhi. 

Dalam penelitian ini metode interview digunakan untuk mendapatkan data tentang persiapan, pelaksanaan, faktor pendukung dan penghambat, serta penggunaan media pembelajaran power point dalam kegiatan belajar PAI pada kelas VII IT di SMP Negeri 1 Sumbergempol Tulungagung.

3. Metode dokumentasi, yaitu mencari data mengenai hal-hal atau variabel yang berupa catatan, transkip, buku, surat kabar, majalah dan sebagainya.

Sedangkan dalam penelitian ini metode dokumentasi digunakan untuk mendapatkan data tentang latar belakang objek penelitian yang didokumentasikan.

F. Teknik Analisa Data

Analisis data pada hakikatnya adalah pemberitahuan peneliti kepada pembaca tentang apa saja yang hendak dilakukan terhadap data yang sedang dan telah dikumpulkan, sebagai cara nantinya bisa memudahkan peneliti dalam memberi penjelasan dan interpretasi dari responden atau menarik kesimpulan.

 Sedangkan menurut Bogdan dan Biklen yang dikutip oleh Moleong, analisis data kualitatif adalah 
Upaya yang dilakukan dengan jalan bekerja dengan data, mengorganisasikan data, memilah-milahnya menjadi satu kesatuan yang dapat dikelola, mensintesiskannya, mencari dan menemukan pola, menemukan apa yang penting dan apa yang dipelajari, dan memutuskan apa yang dapat diceritakan kepada orang lain.

Dalam analisis data ini data yang terkumpul dipilah-pilah menurut jenisnya. Setelah itu data dipaparkan dan menafsirkan, serta memberikan penjelasan sehingga peneliti dapat mengambil kesimpulan.

H. Pengecekan Keabsahan Temuan
Agar data-data yang diperoleh dari SMP Negeri 1 Sumbergempol dan guru PAI memperoleh keabsahan maka peneliti menggunakan teknik:
1. Perpanjangan kehadiran

Sebelum melakukan penelitian secara formal terlebih dahulu peneliti menyerahkan surat permohonan penelitian kepada SMP Negeri 1 Sumbergempol Tulungagung. Hal ini dimaksudkan agar dalam melakukan penelitian mendapat tanggapan yang baik mulai dari awal sampai akhir penelitian selesai. 

2. Triangulasi
Untuk mendapatkan data yang lebih relevan dan urgen terhadap data yang terkumpul, maka peneliti menggunakan teknik triangulasi. Triangulasi diartikan sebagai teknik pengumpulan data yang bersifat menggabungkan dari berbagai teknik pengumpulan data dan sumber data yang telah ada.
 

Dalam penelitian ini menggunakan triangulasi teknik, berarti peneliti menggunakan teknik pengumpulan data yang berbeda-beda untuk mendapatkan data dari sumber yang sama.

3. Pendiskusian Teman Sejawat

Pada proses pengambilan data, mulai dari awal proses penelitian hingga pengolahannya penulis tidak sendirian, akan tetapi kadang-kadang ditemani oleh orang lain yang bisa diajak bersama-sama untuk membahas data yang telah dikumpulkan. Proses ini juga dipandang sebagai pembahasan yang sangat bermanfaat untuk membandingkan hasil-hasil yang telah penulis kumpulkan dengan hasil yang orang lain dapatkan, karena bukan mustahil penemuan yang didapatkan bisa juga mengalami perbedaan yang pada akhirnya akan bisa saling melengkapi.

I. Tahap-Tahap Penelitian
Dalam melakukan penelitian ini peneliti memakai empat tahapan yaitu:

1. Tahap Persiapan

Dalam tahapan persiapan ini peneliti mulai mengumpulkan buku-buku teori-teori yang berkaitan dengan fenomena-fenomena tentang masalah.

Pada tahapan ini dilaksanakan pula proses penyusunan proposal  penelitian oleh dosen pembimbing.
2. Tahap Pelaksanaan

Tahap ini dilaksanakan dengan cara mengumpulkan data-data yang berkaitan dengan fokus penelitian dari lokasi penelitian. Dalam proses pengumpulan data ini peneliti menggunakan metode observasi, wawancara dan dokumentasi.

3. Tahap Analisis Data

Pada tahapan ini peneliti menyusun semua data yang telah terkumpul secara sistematis dan terinci sehingga data tersebut mudah dipahami dan temuannya dapat diinformasikan kepada orang lain secara jelas.

4. Tahap Pelaporan

Tahap ini merupakan tahap terakhir dari tahapan penelitian yang peneliti lakukan. Tahap ini dilakukan dengan membuat laporan tertulis dari hasil penelitian yang telah dilaksanakan, laporan ini akan ditulis dalam bentuk skripsi.
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