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Kata Kunci: Urgensi Pembelajaran Pendidikan Islam Surat Al-Alaq Ayat 1 Sampai 5
	Penyusunan skripsi ini dilatar belakangi oleh Pendidikan Islam merupakan bagian terpenting dalam kehidupan manusia, oleh karena itu dalam Islam, wahyu yang pertama kali diturunkan oleh Allah adalah wahyu yang menjelaskan dan menganjurkan untuk selalu meningkatkan kehidupan manusia dengan cara meningkatkan pendidikannya melalui kegiatan pembelajaran. Maka dari itu disini penulis ingin membahas tentang urgensi pembelajaran pendidikan Islam yang berlandaskan pada surat al-Alaq ayat 1 sampai 5 menurut tafsir Al-Qurthubi dan Al-Misbah. Surat tersebut penulis gunakan sebagai landasan karena menurut penulis surat inilah yang pertama kali menerangkan pentingnya pembelajaran dalam pendidikan Islam.
	Adapun rumusan masalah dalam pembahasan skripsi ini adalah : (1) Bagaimanakah konsep pembelajaran dalam surat al-‘Alaq ayat 1 sampai 5 menurut tafsir Al-Qurthubi dan tafsir Al-Misbah? (2) Bagaimanakah konsep pendidikan Islam dalam surat al-‘Alaq ayat 1 sampai 5 menurut tafsir Al-Qurthubi dan tafsir Al-Misbah? (3) Bagaimanakah Urgensi pembelajaran pendidikan Islam dalam surat Al-‘Alaq ayat 1 sampai 5 menurut tafsir Al-Qurthubi dan tafsir Al-Misbah?.
	Tujuan dari kajian tersebut adalah : (1) Untuk mengetahui konsep pembelajaran surat al-‘Alaq ayat 1 sampai 5 menurut tafsir Al-Qurthubi dan tafsir Al-Misbah (2) Untuk mengetahui konsep pendidikan Islam surat al-‘Alaq ayat 1 sampai 5 menurut tafsir Al-Qurthubi dan tafsir Al-Misbah (3) Unuk mengetahui urgensi pembelajaran pendidikan Islam surat al-‘Alaq ayat 1 sampai 5 menurut tafsir Al-Qurthubi dan tafsir Al-Misbah. Adapun manfaat skripsi ini bagi pendidik dapat memberikan sumbangan dalam menerapkan pembelajaran dalam pendidikan Islam dengan tepat. Bagi pengkaji berikutnya sebagai masukan bagi pengkaji lain untuk dapat dijadikan penunjang dan pertimbangan penelitian terhadap masalah yang sesuai dengan topik tersebut dan bagi masyarakat hasil kajian ini diharapkan bisa memotivasi minat belajar dan mengembangkan konsep pembelajaran pendidikan Islam secara tepat dengan menggunakan bentuk pembelajaran yang menarik yang berpedoman pada al-Qur’an dan Hadis Nabi lebih spesifiknya yang telah terkandung dalam surat Al-alaq ayat 1 sampai 5.
	Dalam penulisan skripsi ini jenis penelitian yang penulis gunakan adalah “Library Research“ atau penelitian pustaka. sedangkan pendekatan yang penulis gunakan yaitu pendekatan sosio-historis. Metode pengumpulan data menggunakan metode dokumentasi. Teknik pengumpulan data dengan menggali literatur-literatur seperti kitab-kitab tafsir, buku-buku ilmiah, hadits tarbawi, menganalisis buku-buku bacaan konsep pembelajaran pendidikan Islam yang ditawarkan literatur-literatur diatas,. Kemudian mengorganisir konsep-konsep tersebut lalu menyusunnya secara runtut sesuai sistematika dalam skripsi ini. Analisis data yang digunakan penulis yaitu teknik Content Analysis dan analis deduktif.	
	Hasil penulisan skripsi yang penulis lakukan adalah sebagai berikut : (1) Konsep pembelajaran dalam surat al-‘Alaq ayat 1 sampai 5 menurut tafsir Al-Qurthubi dan tafsir Al-Misbah yaitu: a) Konsep pembelajaran dalam surat al-‘Alaq ayat 1 sampai 5 menurut tafsir Al-Qurthubi adalah usaha Allah SWT. dalam mengajarkan ilmu pengetahuan kepada Nabi Adam dan Nabi Muhammad saw., kemudian di kembangkan kepada anak cucunya dimuka bumi ini (seluruh manusia) dengan alat yaitu qalam sebagai alat untuk menulis supaya ilmu yang telah diberikan tidaka akan punah dan dapat terus dikembangkan sebagaimana tujuan Allah mencitakan manusia dimuka bumi ini agar menjadi khalifah dijalan yang benar dan meyakini bahwa segala sesuatu yang ada dimuka alam raya ini adalah ciptaan Allah. b) konsep pembelajaran menurut tafsir Al-Misbah dalam surat al-‘Alaq ayat 1 sampai 5 adalah suatu upaya Allah dalam menyampaikan ilmu kepada manusia yang diciptakan dari segumpal darah kemudian dijadikan dalam bentuk yang paling sempurna diantara mahluk-mahluk lainnya yang memeliki beraneka ragam sifat dan prilakunya dengan menggunakan alat (pena) sebagai pentransfer ilmu dan melalui pengajaran secara langsung dengan istilah ‘ilmu Ladunniy  dan menerapkan kegiatan pembiasan dalam diri manusia untuk selalu belajar tidak hanya satu kali tetapi terus menerus agar manusia dapat belajar dengan baik dan ilmu yang didapatkan lebih melekat dihati, dimaknai, dihayati, serta dapat mengubah prilakunya supaya mereka sadar  bahwasannya ilmu itu dari Allah SWT., dalam setiap aktivitas yang dilakukannya itu karena ikhlas mencari keridhoan Allah SWT. Kemudian Allah akan menganugeragkan kepadanya ilmu pengetahua, pemahaman-pemahaman, wawasan-wawasan baru yang bermanfaat serta kemuliaan baginya di banding mahluk Allah yang lain. (2) Konsep pendidikan Islam dalam surat al-‘Alaq ayat 1 sampai 5 menurut tafsir Al-Qurthubi dan tafsir Al-Misbah yaitu: a) konsep pendidikan Islam menurut tafsir Al-Qurthubi dalam surat al-‘Alaq ayat 1 sampai 5 adalah suatu aktivitas yang ditujukan untuk manusia disampaikan kepada Nabi adam kemudian diturunkan kepada anak cucunya hingga kepada Nabi Muhammad saw., yang didalamnya terdapat ajaran-ajaran tentang keimanan serta membentuk manusia yang sempurna memiliki akal yang yang dapat membedakan mana yang baik dan mana yang buruk  serta memiliki cara berfikir yang berkualitas dan kemudian bersujud menyembah kepada Allah SWT. b) konsep pendidikan Islam menurut tafsir Al-Misbah dalam surat al-‘Alaq ayat 1 samapi 5 adalah suatu proses dari Allah membimbing manusia yang mengarah kepada segenap potensi fitrah yang dimilikinya, supaya dapat menjadi manusia yang sempurna (insan kamil) dan dapat menanamkan keimanan yang kuat pada jiwa manusia agar setiap aktivitas yang dilakukannya demi karena Tuhan. Tuhan yang dimaksud disini bukan Tuhan yang dipercaya oleh kaum Musyrikin tetapi Allah SWT., yang menciptakan alam raya dan segala isinya.
 (3) Urgensi pembelajaran pendidikan Islam dalam surat al-‚Alaq  ayat 1 sampai 5 menurut tafsir Al-Qurthubi dan tafsir Al-Misbah adalah: a) integral b) learning to now c) active learning. Sedangkan urgensi pendidikan Islam menurut surat al-Alaq ayat 1 samapi 5 adalah : a) pendidikan akal, b) pendidikan tauhid, b) pendidikan akhlak.
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