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BAB V
PENUTUP

A. Kesimpulan
	Berdasarkan pada uraian bab-bab sebulumnya, maka dapat penulis simpulkan kajian skripsi ini sebagai berikut:
1. Konsep pembelajaran dalam surat al-‘Alaq ayat 1 sampai 5 menurut tafsir Al-Qurthubi dan tafsir Al-Misbah yaitu, 
a. Konsep pembelajaran dalam surat al-‘Alaq ayat 1 sampai 5 menurut tafsir Al-Qurthubi adalah usaha Allah SWT. dalam mengajarkan ilmu pengetahuan kepada Nabi Adam dan Nabi Muhammad saw., kemudian di kembangkan kepada anak cucunya dimuka bumi ini (seluruh manusia) dengan alat yaitu qalam sebagai alat untuk menulis supaya ilmu yang telah diberikan tidaka akan punah dan dapat terus dikembangkan sebagaimana tujuan Allah mencitakan manusia dimuka bumi ini agar menjadi khalifah dijalan yang benar dan meyakini bahwa segala sesuatu yang ada dimuka alam raya ini adalah ciptaan Allah. 
b.  (
17
2
)konsep pembelajaran menurut tafsir Al-Misbah dalam surat al-‘Alaq ayat 1 sampai 5 adalah suatu upaya Allah dalam menyampaikan ilmu kepada manusia yang diciptakan dari segumpal darah kemudian dijadikan dalam bentuk yang paling sempurna diantara mahluk-mahluk lainnya yang memeliki beraneka ragam sifat dan prilakunya dengan menggunakan alat (pena) sebagai pentransfer ilmu dan melalui pengajaran secara langsung dengan istilah ‘ilmu Ladunniy  dan menerapkan kegiatan pembiasan dalam diri manusia untuk selalu belajar tidak hanya satu kali tetapi terus menerus agar manusia dapat belajar dengan baik dan ilmu yang didapatkan lebih melekat dihati, dimaknai, dihayati, serta dapat mengubah prilakunya supaya mereka sadar  bahwasannya ilmu itu dari Allah SWT., dalam setiap aktivitas yang dilakukannya itu karena ikhlas mencari keridhoan Allah SWT. Kemudian Allah akan menganugeragkan kepadanya ilmu pengetahua, pemahaman-pemahaman, wawasan-wawasan baru yang bermanfaat serta kemuliaan baginya di banding mahluk Allah yang lain.
2. Konsep pendidikan Islam dalam surat al-‘Alaq ayat 1 sampai 5 menurut tafsir Al-Qurthubi dan tafsir Al-Misbah yaitu, 
a. konsep pendidikan Islam menurut tafsir Al-Qurthubi dalam surat al-‘Alaq ayat 1 sampai 5 adalah suatu aktivitas yang ditujukan untuk manusia disampaikan kepada Nabi adam kemudian diturunkan kepada anak cucunya hingga kepada Nabi Muhammad saw., yang didalamnya terdapat ajaran-ajaran tentang keimanan serta membentuk manusia yang sempurna memiliki akal yang yang dapat membedakan mana yang baik dan mana yang buruk  serta memiliki cara berfikir yang berkualitas dan kemudian bersujud menyembah kepada Allah SWT.
b. konsep pendidikan Islam menurut tafsir Al-Misbah dalam surat al-‘Alaq ayat 1 samapi 5 adalah suatu proses dari Allah membimbing manusia yang mengarah kepada segenap potensi fitrah yang dimilikinya, supaya dapat menjadi manusia yang sempurna (insan kamil) dan dapat menanamkan keimanan yang kuat pada jiwa manusia agar setiap aktivitas yang dilakukannya demi karena Tuhan. Tuhan yang dimaksud disini bukan Tuhan yang dipercaya oleh kaum Musyrikin tetapi Allah SWT., yang menciptakan alam raya dan segala isinya.
3. Urgensi pembelajaran dalam surat al-Alaq ayat 1 sampai 5 menurut tafsir Al-Qurthubi dan tafsir Al-Misbah adalah pendidik harus mampu mengetahui cara menyampaikan ilmu pengetahuan dengan menggunakan pendekatan dan  pembelajaran diantaranya :
a. integral, perpaduan antara ilmu agama dan ilmu umum, yang tertera dalam ayat 1 dan ayat 2 dari surat al-alaq ayat 1 sampai 5 itu, hal ini ditegaskan bahwa islam tidak membeda-bedakan antara ilmu agama dan ilmu umum, dan ilmu tersebut saling berkaitan.
b. active learning, dimana para pembelajar (manusia) yang didorong untuk lebih aktif dalam proses dalam pembelajaran 
c. learning to now, manusia dituntut untuk tidak hanya mempuyai kemaPmpuan dalam menerima informasi dan aktif dalam proses pembelajaran tetapi diharapkan bisa berkembang yang tidak hanya melalui logika empirisme semata, tetapi juga secara transendental, yaitu kemampuan mengaitkannya dengan nilai-nilai spiritual
	Sedangkan urgensi pendidikan Islam dalam surat al-‘Alaq ayat 1 sampai 5 menurut tafsir Al-Qurthubi dan tafsir Al-Misbah yaitu 
a. pendidikan akal, menuntun dan mengembangkan daya pikir rasional dan objektif. Dalam surat al-Alaq terlihat jelaslah bahwa Tuhan memerintah manuisa berpikir dan menggunakan akal pikirannya sesuai dengan fitrah yang di berikan kepadanya. Hal ini jelaslah bahwa  Allah SWT. sangat peduli terhadap pendidikan akal.
b. pendidikan tauhid, manusia harus diajarkan pendidikan tauhid ini agar mereka tidak menyekutukan Allah dan tidak terjerumus ke dalam jurang kenistaan 
c. pendidikan ahlak, dalam pendidikan Islam manusia diajarkan tentang berahklakul karimah karena Allah SWT. dalam wahyu pertamanya ditegaskan manusia diciptakan dengan bentuk yang sempurna sedangkan wahyu Allah SWT. tersebut diturunkan kepada Nabi Muhammad saw guna untuk memperbaiki akhlak manusia.





B. Saran 
	Dengan mempertimbangkan hasil kajian tentang urgensi pembelajaran pendidikan Islam dalam surat al-Alaq ayat 1 sampai 5 menurut tafsir Al-Qurthubi dan tafsir Al-Misbah, maka penulis menyarankan.
1. Pendidikan formal
	Seyogyanya pendidik dalam pendidikan formal ini berupaya meningkatkan kualitas pembelajaran pada pelajaran pendidikan Islam melalui dengan menggunakan pendekatan pembelajaran yang telah tercantum di dalam surat al-Alaq ayat 1 sampai 5 menurut tafsir Al-Qurthubi dan tafsir Al-Misbah.
2. Pendidikan Non Formal
	Dalam mengembangkan pendidikan Islam di lembaga pendidikan non formal diharapkan para pendidik seyogyanya mengetahui cara menyampaikan pendidikan Islam sehingga ajaran Islam dapat berkembang dengan pesat yang berdasarkan al-Qur’an spesifiknya pada surat al-‘Alaq ayat 1 sampai 5 menurut tafsir Al-Qurthubi dan tafsir Al-Misbah.
	
