


	ABSTRAK	

Skripsi dengan judul “Penggunaan  Metode Demontrasi Untuk Meningkatkan Prestasi Belajar Bahasa Inggris Siswa kelas IV MI AL GHOZALI Panjerejo  Tulungagung” ini ditulis oleh Laila Nurul Umma dibimbing oleh Dra. Hj. ST. Nur Farida Laila MA.
Penelitian dalam skripsi ini dilatar belakangi oleh bahwasanya keminatan siswa dalam belajar bahasa inggris dengan menggunakan metode demonstrasi dapat meningkatkan  prestasi belajar  siswa. Dalam hal ini peneliti memecahkan masalah yaitu prestasi siswa yang kurang memenuhi SKM  mencoba  dengan menggunakan metode Demonstrasi agar prestasinya siswa meningkat di MI AL-HGOZALI Panjerejo Tulungagung. 
Rumusan masalah dalam penulisan ini adalah apakah penggunaan metode demonstrasi dapat meningkatkan prestasi belajar dalam mata pelajaran bahasa inngris siswa kelas IV MI- ALGHOZALI Panjerejo Tulungagung?.
Tujuan penelitian ini adalah meningkatkan pretasi belajar bahasa inggis siswa kelas IV MI AL GHOZALI Panjerejo Tulungagung.
	Penelitian ini merupakan penelitian tindakan kelas. Dengan metode Pengumpulan data dan  observasi yang dimana penulis  menggunakan rumus kemis tatag dengan  empat tahap yaitu perencanaan, pelaksanaan, pengamatan, dan refleksi. Sampel penelitian ini adalah peserta didik   sudah mencapai SKM. 
 Setelah penulis mengangadakan penelitian terlihat jelas peningkatan prestasi siswa dan antusias siswa.  Yang dimana pada pertemuan pertama siswa terlihat malas dan jenuh dengan palajaran dangan nilai rata-rata 58 dan  pertemuan selanjutnya dengan antusias siswa dengan nilai rata-rata 66,1 dan selanjutnya dilakukan dengan pertemuan berikutnya lagi  semangat dan antusias siswa dengan nilai rata-rata yang lebih tinggi yaitu  84.
Kesimpulan dalam penelitian ini adalah bahwa metode demonstrasi dapat meningkatkan  prestasi belajar  bahasa  inggris  siswa  kelas IV MI  Ghozali Panjerejo Tulungagung. 
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