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BAB V
PENUTUP
A. Kesimpulan

1. Upaya guru BK dalam menanggulangi pengaruh negatif perkembangan teknologi informasi di MAN Kota Blitar.

Upaya guru dalam menanggulangi pengaruh negatif perkembangan teknologi informasi di MAN Kota Blitar, hal ini dapat dilihat dari beberapa karakteristik yaitu: 

a. Upaya yang dilakukan guru dengan senantiasa menumbuhkan akhlakul karimah dan selalu berpegang teguh pada Al-Qur’an dan Al-Hadits. 
b. Guru menumbuhkan dalam diri siswa untuk bersikap ridho, optimis, percaya diri, menguasai emosi, tahun menderita dan sabar.
c. Guru membimbing siswa  berperilaku kearah yang sehat yang dapat membantu memilih alternatif perilaku yang akan membawa manfaat yang sebesar-besarnya bagi siswa dalam menentukan pemilihannya berinteraksi sosial yang baik, suka menolong, sayang kepada yang lemah dan menghargai orang lain.
2. Pendekatan yang dilakukan guru dalam menanggulangi pengaruh negatif perkembangan teknologi informasi di MAN Kota Blitar
Pendekatan yang dilakukan guru dalam penanggulangan pengaruh negatif teknologi informasi terhadap siswa, guru melakukan pendekatan individual dan kelompok, hal ini dapat dilihat dari beberapa karakteristik yaitu: 

a. Pendekatan secara individual yaitu:  (1) pendekatan yang dilakukan dalam manggulangi pengaruh negatif teknologi informasi dengan melalui pendekatan pembiasaan untuk berakhlakul karimah, (2) keteladanan, dengan jalan siswa diberi contoh untuk mensuri tauladani akhlak Rasulullah, (3) sesuai dengan karakteristik siswa, bahkan apabila memungkinkan memanggil orang tua siswa dan siswa ke kantor guna berhasilnya upaya penanggulangan pengaruh negatif tersebut.
b. Pendekatan secara kelompok yaitu: (1) guru memberikan pengarahan di ruang BK pada siswa yang terkena dampak negatif teknologi informasi,  (2) guru mengumpulkan siswa yang melanggar aturan sekolah untuk diberikan penyuluhan terkait dengan manfaat positif dan negatif teknologi informasi.
3.  Kendala yang dihadapi guru BK dalam menanggulangi pengaruh negatif perkembangan teknologi informasi di MAN Kota Blitar

Kendala yang dihadapi guru dalam menanggulangi pengaruh negative perkembangan teknologi informasi di MAN Kota Blitar yaitu: 1) Terbatasnya pengawasan dari pihak madrasah untuk mengawasi siswa, karena apabila dirumah sudah menjadi tanggung jawab orang tua, 2) Kurangnya kesadaran para siswa akan dampak negative teknologi informasi, sehingga apabila di sekolah mentaati peraturan dan apabila keluar dari lingkungan sekolah bebas bermain dengan teknologi.   3) Pengaruh tayangan televise yang kurang mendidik merupakan pengaruh yang tidak baik bagi anak-anak, karena secara tidak langsung memberikan contoh yang kurang baik sehingga dikhawatirkan anak-anak akan meniru.   
4.  Solusi guru BK dalam menanggulangi pengaruh negatif perkembangan teknologi informasi di MAN Kota Blitar

Dari temuan penelitian sebelumnya dapat dikemukakan bahwa untuk mengatasi kendala-kendala di atas, pemecahan masalah yang dilakukan guru yaitu: 1) Pihak sekolah khususnya guru BK, guru pendidikan agama senantiasa memberikan pendidikan kesadaran dan memberikan nasehat serta tauladan di madrasah, guna berhasilnya upaya guru dalam menanggulangi pengaruh negatif teknologi informasi di madrasah.  2) Meningkatkan kesadaran para siswa, langkah guru dalam menanggulanginya dengan kerjasama dengan pihak madrasah dan komite sekolah untuk melaksanakan program pengawasan.  3) Menghimbau untuk mengurangi menonton televisi. Peran orang tua dalam lingkungan keluarga diharapkan mendukung untuk mengurangi menonton televisi. Pihak madrasah menekankan untuk melakukan shalat tepat waktu itu yang paling baik. 

B. 
Saran 

1. Bagi MAN Kota Blitar
Penelitian ini secara praktis diharapkan berguna sebagai bahan masukan bagi guru BK khususnya di MAN Kota Blitar untuk menanggulangi pengaruh dampak negatif perkembangan teknologi informasi pada siswa.

2. Bagi peneliti selanjutnya

Hasil penelitian ini dapat dijadikan bahan referensi untuk penelitian berikutnya yang berhubungan dengan strategi guru BK untuk mencegah dan bahkan menanggulangi pengaruh negatif perkembangan teknologi informasi.

3. Bagi Masyarakat

Penelitian ini berguna untuk memberikan wawasan kepada masyarakat akan pentingnya penanggulangan dari pengaruh negatif perkembangan teknologi dan informasi. Penanggulangan ini bertujuan untuk  mencegah kebrobokan moral yang lagi melanda bangsa ini.   
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