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ABSTRAK

Skripsi dengan judul “ Pengaruh penguasaan materi pecahan terhadap kemampuan siswa dalam menyelesaikan perhitungan zakat dikelas VIII MTs Negeri Bandung” ini ditulis oleh Nurul Mu’alifatur R. dibimbing oleh Ummu Sholihah, M.Si.

Kata kunci: Penguasaan materi pecahan, Kemampuan siswa dalam menyelesaikan perhitungan zakat.

Penelitian ini dilatar belakangi oleh adanya perbedaan penguasaan siswa terhadap materi pelajaran dan perbedaan kemampuan siswa dalam memanfaatkan materi yang diperoleh terhadap situasi baru. Dalam masalah ini peneliti menghubungkan matematika dengan ilmu agama. Khususnya pada materi pecahan terhadap perhitungan zakat dikelas VIII MTs Negeri Bandung.
Rumusan masalah dalam penelitian ini adalah: (1)  Adakah pengaruh yang signifikan penguasaan materi pecahan terhadap kemampuan siswa dalam menyelesaikan soal zakat di VIII MTs Negeri Bandung. (2) Seberapa besar pengaruh penguasaan materi pecahan terhadap kemampuan siswa dalam menyelesaikan soal zakat di kelas VIII MTs Negeri Bandung ?
Metode yang digunakan dalam penelitian ini adalah: (1) observasi, untuk mengetahui letak geografis MTs Negeri Bandung. (2) dokumentasi, untuk mengetahui sejarah berdirinya MTs Negeri Bandung, keadaan guru dan karyawan, keadaan siswa, sarana dan prasarana, dan struktur organisasi. (3) interview, untuk mengetahui kapan MTs Negeri bandung didirikan, dan sejarah berdirinya MTs Negeri Bandung. (4) tes, untuk mengetahui penguasaan materi pecahan siswa, dan kemampuan siswa dalam menyelesaikan perhitungan zakat.
Berdasarkan analisis dengan  menggunakan korelasi product moment diperoleh re =  1.02 > rt = 0.288 (taraf 5%). Ini berarti ada pengaruh yang signifikan penguasaan materi pecahan terhadap kemampuan siswa dalam menyelesaikan perhitungan zakat. Selanjutnya untuk mengetahui besar pengaruh menggunakan anareg linear sederhana dan korelasi product moment. Dari hasil anareg linear sederhana dan korelasi product moment diperoleh harga re = 0.87 > rt = 0.288 (taraf 5%). Hal ini menunjukan bahwa pengaruh penguasaan materi pecahan terhadap kemampuan siswa dalam menyelesaikan perhitungan zakat adalah sebesar 0.87 atau 87%. Ini berarti pengaruh penguasaan materi pecahan terhadap kemampuan siswa dalam menyelesaikan perhitungan zakat adalah sangat besar. 
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