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BAB V
KESIMPULAN

A. Kesimpulan
Dari uraian-uraian yang telah penulis kemukakan di muka serta berdasar analisis data hasil penelitian, maka penulis dapat menarik beberapa kesimpulan sebagai berikut :
Kesimpulan Empiris
a. Nilai rata-rata yang diperoleh dari variabel X (peran guru) dan variabel Y (prestasi belajar siswa tergolong tinggi.
b. Ada hubungan positif lagi signifikan antara peran guru sebagai demonstrator dengan prestasi belajar siswa MAN Kota Blitar dalam kategori sedang
c. Ada hubungan positif lagi signifikan antara peran guru sebagai demonstrator dengan prestasi belajar siswa MAN Kota Blitar dalam kategori sedang.
c. Ada hubungan positif lagi signifikan antara peran guru sebagai mediator  dengan prestasi belajar siswa MAN Kota Blitar dalam kategori tinggi.
d. Ada hubungan positif lagi signifikan antara peran guru sebagai evaluator  dengan prestasi belajar siswa MAN Kota Blitar dalam kategori tinggi.
e. Ada hubungan positif lagi signifikan secara bersama-sama antara peran guru sebagai demonstrator, pengelola kelas, mediator dan evaluator  dengan prestasi belajar siswa MAN Kota Blitar dalam kategori tinggi.

B. Saran-saran
Berdasarkan hasil penelitian tersebut maka dapat penulis sampaikan saransebagai berikut:
a. Bagi kepala MAN Kota Blitar
Supaya prestasi belajar para siswa makin dapat ditingkatkan, maka sebaiknya iklim kerjasama yang baik dan persaingan yang sehat dalam rangka mengaktifkan siswa belajar senantiasa ditingkatkan.
b. Bagi guru
Supaya siswa dapat belajar makin rajin di madrasah, maka sebaiknya tercipta jalinan komunikasi antara guru dengan siswa yang demokratis dan dialogis senantiasa ditingkatkan.
c. Bagi perpustakaan STAIN Tulungagung
Supaya hasil penelitian ini dapat digunakan untuk menambah literatur di bidang pendidikan terutama yang bersangkutan dengan pengaruh peran guru dengan prestasi belajar siswa.
d. Bagi peneliti yang akan datang
Supaya di masa yang akan datang dilakukan penelitian yang makin mendetail terhadap aspek- aspek yang ada di Madrasah, maka sebaiknya peneliti jadi menyusun rancangan penelitian yang variatif dengan topik tersebut.
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