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MOTTO

                             
Artinya:”sesungguhnya Allah tidak akan merubah keadaan sesuatu kaum sehingga mereka merubah keadaan yang ada pada mereka sendiri. Dan apabila Allah mengehendaki keburukan terhadap sesuatu kaum, maka tak ada yang dapat menolaknya; dan sekali-kali tak ada pelindung bagi mereka selain Dia”.[footnoteRef:2] [2:  Tim Penyusun, Qur’an Tarjamah.(Semarang: Wicaksana, 1993), hal. 447] 
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ABSTRAK
Skripsi dengan judul “Penerapan Metode Inquiry dalam Meningkatkan Hasil Belajar Sains Siswa Kelas IV MI Tarbiyatussibyan Boyolangu Tulungagung” ini ditulis oleh Ika Sri Rahayu dibimbing oleh Muhamad Zaini, MA di STAIN Tulungagung Tahun Ajaran 2011/2012.
Penelitian dalam skripsi ini dilatarbelakangi oleh sebuah fenomena bahwa pengetahuan dan pemahaman siswa tentang Sains hanya bertumpu pada hafalan semata tanta adanya belajar yang bermakna. Siswa dapat mengetahui dengan hafalan bukan dengan pemahaman atas sesuatu yang mereka temukan sendiri dengan bimbingan guru atau lingkungan baik sekolah maupun rumah. Dalam hal ini peneliti menghubungkan masalah hasil belajar dengan mata pelajaran Sains siswa di Madrasah Ibtidaiyah Tarbiyatussibyan Boyolangu Tulungagung.
Rumusan masalah dalam penulisan skripsi ini adalah (1) Bagaimana penerapan  metode inquiry pada mata pelajaran Sains siswa kelas IV MI Tarbiyatussibyan Boyolangu Tulungagung? (2) Bagaimana hasil belajar siswa setelah diterapkannya metode inquiry pada pembelajaran Sains siswa kelas IV MI Tarbiaytussibyan Boyolangu Tulungagung? Adapun yang menjadi tujuan penelitian dalam hal ini adalah (1) Untuk mendeskripsikan penerapan metode inquiry pada mata pelajaran Sains siswa kelas IV MI Tarbiyatussibyan Boyolangu Tulungagung (2) Untuk mendeskripsikan peningkatan hasil belajar siswa dengan diterapkannya metode inquiry pada mata pelajaran Sains siswa kelas IV MI Tarbiyatussibya Boyolangu Tulungagung.
Penelitian ini menggunakan jenis penelitian tindakan kelas dengan menggunakan metode pemerolehan data yaitu metode observasi, tes, dokumentasi dan wawancara. Obsevasi, tes  dan dokumentasi digunakan untuk memperoleh data terkait tugas-tugas atau karya siswa serta hasil belajarnya . Sedangkan wawancara digunakan untuk menggali data tentang proses pembelajaran dari guru dan siswa.
Setelah penulis mengadakan penelitian tindakan kelas dengan meggunakan metode inquiry akhirnya dapat disimpulkan bahwa ada peningkatan hasil belajar siswa pada mata pelajaran Sains pada siswa kelas IV MI tarbiyatussibyan Boyolangu Tulungagung. Hasil hitung hasil belajar siswa pada tes awal nilai hasil belajar rata-ratanya adalah 43,75, setelah mendapat perlakuan yaitu pada   siklus 1 nilai rata-rata 71 dan persentase ketuntasan belajarnya 37,5% sedangkan pada siklus 2 rata-rata nilai siswa adalah 88,8 dan persentase ketuntasan belajarnya mencapai 100%, hal itu menunjukkan adanya peningkatan hasil belajar siswa setelah diterapkannya metode inquiry.






ABSTRACT

Thesis that the tittle is “Penerapan Metode Inquiry Dalam Meningkatkan Hasil Belajar Sains Siswa Kelas IV MI Tarbiyatussibyan Boyolangu Tulungagung” is written by Ika Sri Rahayu and adviced by Muhamad Zaini, MA in STAIN Tulungagung 2011/2012.
The research in this thesis is conducted base on a fenomenon that understanding and knowledge of students about science only supported by memorizing without meaningful learning. The students can know material only by memorizing without understanding of something that they find by them selves with guidance from teacher or environment. In this case the researcher correlate probelm of students’ achievment with science lesson in MI Tarbiyatussibyan Boyolangu Tulungagung. 
The reseacrh problems in this research are (1) How is the implementation of inquiry method toward science lesson of four grade students’ at MI Tarbiyatussibyan Boyolangu Tulungagung? (2) How is improvement of students’ achievement with applying inquiry method in science lesson of four grade students’ MI Tarbiyatussibyan Boyolangu Tulungagung. The objectives of this research are (1) To describe the implementation of inquiry method in Science lesson of four grade students’ at MI Tarbiyatussibyan Boyolangu Tulungagung (2) To describe improvement of students’ achievement arfter by implementing inquiry method  in Science lesson of four grade students’ at MI Tarbiyatussibyan Boyolangu Tulungagung.
In this research the researcher uses three instruments to getting data, they are documentation, observation, interview and test. The documentation and observation is used to get data about students’ exercises. While interview are used to get data about teaching and learning process and students’ acievement . 
After the researcher conducted classroom action research, the researcher concludes that there is improvement of students’ achievement in Science lesson of four grade students’at MI Tarbiyatussibyan Boyolangu Tulungagung. The mean score of students’ in the first test is 43.75, after students’ get treatment in first cycle the mean score of students’ is 71 and the percentage of studying succes is 37.5% whereas in the second cycle the mean score of students’ is 88.8 and the percentage of studying succes is 100%, it shows that there is improvement of students’ achievement after implementing inquiry method.
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