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ABSTRAK
AGUS PRIYONO. Mekanisme penentuan Harga Jual dan Profit Margin Pembiayaan Murabahah di BMT Istiqomah Cabang Bago Tulungagung. Dengan pembimbing Muh. Aswad, MA. Jurusan Muamalah Sekolah Tinggi Agama Islam Negri, 2012
Kata kunci :  harga  jual, profit  margin, murabahah
Fokus masalah adalah (1) Bagaimana mekanisme  penentuan harga jual dan profit margin dalam pembiayaan murabahah pada BMT Istoqomah Bago Tulungagung. (2) Metode apa dalam menentukan harga jual dan profit margin dalam pembiayaan murabahah yang dilakukan oleh BMT Istoqomah Bago Tulungagung. (3) Apa faktor – faktor yang  mempengaruhi harga  jual dan profit  margin pada  pembiayaan  murabahah  pada BMT Istoqomah  Bago Tulungagung. Adapun tujuan dalam penulisan skripsi ini terdapat suatu tujuan yaitu: (a) Untuk mendiskribsikan dalam harga jual dan profit margin pada pembiayaan murabahah yang ada pada BMT  Istoqomah Bago Tulungagun. (b) Untuk mendiskribsikan metode dalam  menentukan  harga jual dan profit margin yang dilakukan oleh BMT  Istoqomah  Bago  Tulungagung terhadap pembiayaan murabahah. (c) Untuk mendiskribsikan faktor-faktor yang mempengaruhi harga jual dan profit margin dalam pembiayaan murabahah pada BMT Istiqomah Bago Tulungagung.
Jenis penelitian ini adalah peneliti menggunakan pendekatan kualitatif dan teknik analisa dengan menggunakan metode deskriptif dengan melakukan analisa terhadap data-data yang telah diperoleh bersifat kualitatif, sampel data yang didapatkan adalah dari data primer yang langsung diperoleh dari BMT Istiqomah tentang kebijakan penentuan harga jual murabahah, dan dari data sekunder yang merupakan data olahan yang sumbernya dapat dipercaya dan dipertanggungjawabkan secara ilmiah dengan melakukan studi pustaka, interview, internet, dan lain-lain. 
Hasil penelitian dalam skripsi ini adalah metode dalam  penentuan  margin  yang dilakukan  BMT  Istiqomah menggunakan  metode  Flat yang mana metode Flat adalah perhitungan margin keuntungan terhadap nilai harga pokok pembiayaan secara tetap dari satu periode ke periode lainnya, walaupun baki debetnya menurun sebagai akibat dari adanya angsuran harga pokok. Faktor-faktor yang mempengaruhi harga jual dan profit margin yang dilakukan di BMT Istiqomah adalah pertama Terkait dengan jangka waktu. kedua Terkait dengan penggunaan dana. ketiga Terkait dengan kondisi nasabah.
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