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MOTTO                                                                                                                                                                                                                                                                                                      Artinya:  Tidak sepatutnya bagi mukminin itu pergi semuanya (ke medan perang).  Mengapa tidak pergi dari tiap - tiap golongan di antara mereka beberapa orang untuk  memperdalam pengetahuan mereka tentang agama dan untuk memberi peringatan  kepada  kaumnya apabila mereka t elah kembali kepadanya, supaya mereka itu dapat  menjaga dirinya.

1

    (QS. At - Taubah :122)    

                                                            

 

1

Departemen  Agama  RI,  Al - Qur’ an dan  Terjemahnya ,   (Jakarta: Proyek  Pengadaan  Kitab  Suci Al - Qur’an, 1984), hal. 306    
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Artinya:  Tidak sepatutnya bagi mukminin itu pergi semuanya (ke medan perang). Mengapa tidak pergi dari tiap-tiap golongan di antara mereka beberapa orang untuk memperdalam pengetahuan mereka tentang agama dan untuk memberi peringatan kepada kaumnya apabila mereka telah kembali kepadanya, supaya mereka itu dapat menjaga dirinya.[footnoteRef:2] [2: Departemen  Agama  RI, Al-Qur’an dan Terjemahnya, (Jakarta: Proyek Pengadaan Kitab Suci Al-Qur’an, 1984), hal. 306 ] 
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ABSTRAK     Nama :  Wiwin Dwi Wahyuningtias, 2012, NIM : 3217083084 ,  Peningkatan  Hasil Belajar Fiqih Melalui Penerapan Metode Demonstrasi Siswa Kelas III di MI  Negeri Rejotangan Tulungagung , skripsi, program studi PGMI, jurusan tarbiyah,  STAIN Tulungagung,  pembimbing  Dr. Ngainun Naim   M.H I.   Latar belakang: Seringkali guru tidak memperhatikan me tode   dalam  mengajar  sehingga membuat proses pembelajaran yang di lakukan tidak sesuai dengan materi  yang di ajarkan. Hal ini berimbas pada pemahaman siswa yang kurang m aksimal  dalam menyerap materi.   Hasil observasi menunjukkan bahwa MI Negeri Rejotangan  Tulungagung, sebagian besar guru lebih suka menggunakan metode ceramah  sehingga siswa kurang kreatif dalam menjawab pertanyaan dan lemah dalam  penguasaan materi. Hal ini  dibuktikan dengan rendahnya nilai rata - rata fiqih pada  materi shalat Idain sebelum diadakan tindakan.   D engan  penerapan metode   pengajaran  yang tepat dan baik dapat lebih efektif dalam proses belajar mengajar yang dilakukan  oleh seorang guru untuk mencapai t ujuan pembelajaran yang diharapkan. Maka dari  itu dengan  menerapkan metode demonstrasi   diharapkan proses belajar mengajar akan  lebih kondusif dan efektif sehingga tujuan pembelajaran bisa tercapai.   Fokus penelitian:  (1)  Bagaimana penerapan metode  demonstrasi dalam  meningkatkan keaktifan belajar Fiqih siswa kelas III di MI Negeri Rejotangan  Tulungagung?   (2)  Bagaimana penerapan metode demonstrasi dalam meningkatkan  hasil belajar Fiqih siswa kelas III di MI Negeri Rejotangan Tulungagung?   Tujuan peneli tian: (1)  Mendeskripsikan keaktifan belajar Fiqih siswa kelas III  di MI Negeri Rejotangan Tulungagung yang diajar dengan metode demonstrasi.   (2)  Mendeskripsikan peningkatan hasil bela jar Fiqih siswa kelas III di MI  N egeri  Rejotangan Tulungagung yang diajar   dengan metode demonstrasi .   Skripsi ini bermanfaat bagi penulis untuk menambah pengalam a n serta  wawasan dalam bidang penulisan maupun penelitian. Bagi  MI  Negeri Rejotangan   Tulungagung sebagai sumbangan pemikiran dalam rangka peningkatan mutu kualitas  penga jaran, baik bagi guru maupun lembaga pendidikan. Bagi para pembaca sebagai  bahan masukan atau referensi yang cukup berarti.   Metode yang di gunakan dalam pengumpulan data penelitian ini yaitu metode  pemberian tes, wawancara, observasi, catatan lapangan, dan   dokumentasi.  Jenis  penelitian ini adalah PTK yaitu  penelitian yang dilakukan oleh guru di kelas atau di  sekolah tempat ia mengajar dengan penekanan pada penyempurnaan atau peningkatan  proses dan praktis pembelajaran.   Kesimpulan   dari penelitian ini yaitu :   (1)  Dengan menggunakan  metode  demonstrasi   pada pembelajaran  Fiqih  keaktifan siswa dalam mengikuti pembelajaran   meningkat .   (2)  P enerapan metode demonstrasi   dalam pelajaran  Fiqih   pokok bahasan   shalat Idain mampu meningkatkan  hasil belajar   siswa pada pokok bahasan  tersebut .  
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Nama : Wiwin Dwi Wahyuningtias, 2012, NIM : 3217083084, Peningkatan Hasil Belajar Fiqih Melalui Penerapan Metode Demonstrasi Siswa Kelas III di MI Negeri Rejotangan Tulungagung, skripsi, program studi PGMI, jurusan tarbiyah, STAIN Tulungagung, pembimbing Dr. Ngainun Naim M.HI.

Latar belakang: Seringkali guru tidak memperhatikan metode dalam mengajar sehingga membuat proses pembelajaran yang di lakukan tidak sesuai dengan materi yang di ajarkan. Hal ini berimbas pada pemahaman siswa yang kurang maksimal dalam menyerap materi. Hasil observasi menunjukkan bahwa MI Negeri Rejotangan Tulungagung, sebagian besar guru lebih suka menggunakan metode ceramah sehingga siswa kurang kreatif dalam menjawab pertanyaan dan lemah dalam penguasaan materi. Hal ini dibuktikan dengan rendahnya nilai rata-rata fiqih pada materi shalat Idain sebelum diadakan tindakan. Dengan penerapan metode pengajaran yang tepat dan baik dapat lebih efektif dalam proses belajar mengajar yang dilakukan oleh seorang guru untuk mencapai tujuan pembelajaran yang diharapkan. Maka dari itu dengan menerapkan metode demonstrasi diharapkan proses belajar mengajar akan lebih kondusif dan efektif sehingga tujuan pembelajaran bisa tercapai.

Fokus penelitian: (1) Bagaimana penerapan metode demonstrasi dalam meningkatkan keaktifan belajar Fiqih siswa kelas III di MI Negeri Rejotangan Tulungagung? (2) Bagaimana penerapan metode demonstrasi dalam meningkatkan hasil belajar Fiqih siswa kelas III di MI Negeri Rejotangan Tulungagung?

Tujuan penelitian: (1) Mendeskripsikan keaktifan belajar Fiqih siswa kelas III di MI Negeri Rejotangan Tulungagung yang diajar dengan metode demonstrasi. (2) Mendeskripsikan peningkatan hasil belajar Fiqih siswa kelas III di MI Negeri Rejotangan Tulungagung yang diajar dengan metode demonstrasi.

Skripsi ini bermanfaat bagi penulis untuk menambah pengalaman serta wawasan dalam bidang penulisan maupun penelitian. Bagi MI Negeri Rejotangan Tulungagung sebagai sumbangan pemikiran dalam rangka peningkatan mutu kualitas pengajaran, baik bagi guru maupun lembaga pendidikan. Bagi para pembaca sebagai bahan masukan atau referensi yang cukup berarti.

Metode yang di gunakan dalam pengumpulan data penelitian ini yaitu metode pemberian tes, wawancara, observasi, catatan lapangan, dan dokumentasi. Jenis penelitian ini adalah PTK yaitu penelitian yang dilakukan oleh guru di kelas atau di sekolah tempat ia mengajar dengan penekanan pada penyempurnaan atau peningkatan proses dan praktis pembelajaran.

Kesimpulan dari penelitian ini yaitu: (1) Dengan menggunakan metode demonstrasi pada pembelajaran Fiqih keaktifan siswa dalam mengikuti pembelajaran  meningkat. (2) Penerapan metode demonstrasi dalam pelajaran Fiqih pokok bahasan shalat Idain mampu meningkatkan hasil belajar siswa pada pokok bahasan tersebut.
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