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BAB V

PENUTUP

A. Kesimpulan

Sebagai akhir dalam pembahasan skripsi ini maka akan dikemukakan kesimpulan yang diperoleh dari  penelitian ini adalah sebagai berikut:

1. Pendekatan kontekstual berbasis masalah siswa kelas IV MI Al-Ghozali Panjerejo Rejotangan Tulungagung adalah pembelajaran dengan tahap-tahap sebagai berikut: 

a. Tahap awal 

Tahap awal, diawali dengan mengucapkan salam dilanjutkan dengan do’a  dan membacakan materi masalah sosial di lingkungan sekitar yaitu pengertian masalah sosial, membedakan masalah sosial dan masalah pribadi dan juga menjelaskan tujuan pembelajaran yang akan dilaksanakan yaitu pembelajaran konstektual berbasis masalah serta memberikan motivasi-motivasi kepada siswa agar berhasil dalam belajar.

b. Tahap inti 

Tahap inti di mulai dengan menjelaskan materi yaitu mengenai masalah-masalah social di lingkungan setempat.  Kegiatan guru adalah: 1) Mengajukan cerita untuk memunculkan masalah, 2) Membantu siswa untuk mendefinisikan  dan mengorganisasikan  tentang materi masalah sosial di lingkungan sekitar, 3) menyuruh siswa untuk menganalisis dan mendefinisikan masalah, membuat ramalan, mengumpulkan data dan menganalisa informasi, dan merumuskan kesimpulan tentang masalah sosial yang ada di lingkungan sekitar, 4) Membantu siswa dalam merencanakan dan langkah-langkah penyelesaian masalah, 5) Membimbing dan mengarahkan siswa untuk  evaluasi terhadap penyelidikan dari proses-proses yang mereka lakukan bersama kelompok.
c. Tahap penutup 


Setelah materi disampaikan dan pembelajaran menggunakan pendekatan kontekstual berbasis masalah selesai maka peneliti memberikan tugas untuk mengerjakan soal-soal yang ada di LKS untuk dikerjakan dirumah. dilanjutkan guru menutup pelajaran dan doa kemudian salam.

2. Meningkatkan prestasi belajar IPS dengan melalui pendekatan kontekstual berbasis masalah dalam siswa kelas IV MI Al-Ghozali Panjerejo Rejotangan Tulungagung adalah dapat dilihat dari prestasi belajar siswa  kelas IV yang semakin meningkat, dapat dibuktikan: pada  siklus I dan siklus 2, nampak bahwa terjadi peningkatan terhadap prestasi belajar siswa. Pada siklus I nilai rata-rata yang diperoleh 78,68%, meningkat dari sebelum diberi tindakan hanya 75,54%. Sedangkan pada siklus II nilai rata-rata yang diperoleh adalah 91,59%.

B. Saran

1. Bagi  MI Al-Ghozali Panjerejo Rejotangan Tulungagung
Penerapan pembelajaran konstektual ini dapat dijadikan bahan pertimbangan bagi lembaga sekaligus sebagai acuan dalam pengembangan hal-hal yang perlu di kembangkan yang berkaitan dengan kegiatan belajar mengajar mata pelajaran IPS.

2. Bagi Peneliti Selanjutnya
Dapat dijadikan sebagai bahan pertimbangan atau referensi dan kajian untuk meningkatkan  keberhasilan dalam proses pendidikan

3. Bagi Peneliti
Menambah pengetahuan dalam bidang penerapan pembelajaran konstektual dan menambah wawasan dalam bidang penelitian serta menambah pengalaman dalam mengembangkan pengajaran pelajaran IPS.
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