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اِنَّ اللهَ لاَيُغَيِّرُ مَابِقَوْمٍ حَتَّى يُغَيِّرُوامَا بِاَنْفُسِهِمْ
Tuhan tidak merubah apa yang ada pada suatu kaum, sehingga mereka merubah apa yang ada pada diri mereka (QS. Ar Ro’du: 11)





المُحَافَظَةُ عَلَى الْقَدِيْمِ الصَّالِحِ وَالاَخْذُ باِالجَدِيْدِ الأَصْلَحِ[footnoteRef:2] [2: Tausiyah Muktamar Pondok Pesantren (Rabithah Ma’ahid I 1959(sebagai prinsip dasar para stake holders pesantren dalam menghadapi tantangan perubahan sosial.(dalam:H.Djamaluddin dan Abdullah Aly, Kapita Selekta Pendidikan Islam, Pustaka Setia, Bandung, 1998, h.116.] 
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ABSTRAK

Nafisah, Murdhotun. 321183017. 2012. Pengaruh Metode Kooperatif Tipe Group Investigation (GI) Terhadap Prestasi Belajar Siswa Di MAN Kunir Wonodadi Blitar. Skripsi, Jurusan Tarbiyah Program Studi Pendidikan Agama Islam. Pembimbing:  Drs. H. Zen Amiruddin, M.Si.

Kata kunci: group investigation, prestasi belajar fiqih.

Peningkatan Prestasi belajar dapat dilakukan dengan meningkatan kualitas proses pembelajaran. Salah satu jenis metode pembelajaran yang dapat digunakan untuk meningkatkan prestasi belajar adalah metode kooperatif tipe group investigation (GI). Pada dasarnya metode ini dikembangkan untuk melatih peserta didik memiliki kemampuan dan ketrampilan melakukan investigasi (penyelidikan) secara mendetail terhadap masalah yang dihadapinya. Metode kooperatif tipe group investigation (GI) sangat baik digunakan untuk melibatkan siswa dalam menanaman pemahaman dan meningkatkan konstruk pemikiran yang mendalam.
Rumusan masalah dalam penelitian ini adalah Adakah pengaruh metode Kooperatif tipe group investigation (GI) terhadap prestasi belajar siswa mata pelajaran Fiqh di MAN Kunir Wonodadi Blitar.
Tujuan dari penelitian ini adalah Untuk mengetahui adakah pengaruh metode Kooperatif tipe group investigation (GI) terhadap prestasi belajar siswa mata pelajaran Fiqh di MAN Kunir Wonodadi Blitar.
Penelitian ini termasuk penelitian eksperimen. Subjek penelitian berjumlah 68 orang siswa yang terbagi dalam dua kelas yaitu kelas X B sebagai kelas eksperimen dan kelas X D sebagai kelas kontrol. Hal ini melalui pemilihan sampel dengan menggunakan teknik purposive sampling. Instrumen penelitian berupa post-test. Teknik analisis yang digunakan adalah uji t dua sampel yang diselesaikan dengan manual. 
Hasil penelitian menunjukkan pada analisis data dengan menggunakan t-test diperoleh nilai thitung = 6,36 Pada nilai db = 60, diperoleh ttabel = 2,000 pada taraf signifikasi 5% dan ttabel = 2,660 pada taraf signifikasi 1%. Berdasarkan hasil analisis tersebut dapat dituliskan bahwa thitung > tabel baik pada taraf signifikasi 5% maupun 1%, sehingga dapat disimpulkan bahwa ada pengaruh penerapan Fiqih metode kooperatif tipe GI terhadap prestasi belajar siswa pada Pokok Bahasan Riba, Bank dan Asuransi Kelas X MAN Kunir Wonodadi Blitar. Hipotesis telah diujikan dengan  prasyrat uji normalitas dan homogenitas yang telah di jelaskan. Besarnya pengaruh penerapan pembelajaran Fiqih metode kooperatif tipe GI terhadap prestasi belajar siswa Pokok Bahasan Riba, Bank dan Asuransi Kelas X MAN Kunir Wonodadi Blitar ditunjukkan dengan nilai prosesntase pengaruh sebesar 18,81%.
Untuk mendukung kesimpulan diatas, berdasarkan angket wawancara menunjukkan adanya pengaruh penggunaan metode GI dapat menarik perhatian ketika pembelajaran berlangsung yaitu sebanyak 68% menyatakan  ya tertarik dan 32% tidak tertarik. Sedangkan metode GI dapat meningkatkan prestasi belajar sebesar 62% dan 38% tidak meningkatkan prestasi belajar Fiqih. Sedangkan berdasarkan nilai rata-rata sebelum diadakan tes melalui nilai mid semester yaitu kelas eksperimen (XB) 82,29 dan kelas kontrol (XD) 83. Jadi selisih dua kelas ini sangat tipis sehingga menunjukkan prestasi keduanya relatif sama. Selanjutnya hasil ini berbanding terbalik ketika sudah diadakan eksperimen dengan hasil bahwa nilai rata – rata kelas eksperimen yaitu 86,32 dan nilai rata-rata kelas kontrol yaitu 72,65.
Dari pernyataan tersebut diatas dapat disimpulkan bahwa adanya pengaruh yang signifikan dengan penggunaan metode kooperatif tipe Group Investigation (GI) terhadap prestasi belajar siswa pada mata pelajaran fiqih.
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