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ABSTRAK

Skripsi dengan judul “Penerapan Metode Card Sort Dalam Meningkatkan Motivasi Dan Hasil Belajar Mufradat Bahasa Arab Siswa Kelas III Di MI Thoriqul Huda Kromasan Ngunut Tulungagung Tahun Ajaran 2011/2012” yang ditulis oleh Dian Ayu Agus Setiana, NIM: 3217083016, Skripsi, Program Studi Pendidikan Guru Madrasah Ibtida’iyah, Jurusan Tarbiyah, Sekolah Tinggi Agama Islam Negeri (STAIN) Tulungagung, dibimbing oleh Muhammad Zaini, MA.
	Kata Kunci: Penerapan Metode, Card Sort, Mufradat Bahasa Arab, Motivasi Belajar, Prestasi Belajar.
	Penelitian dalam skripsi ini dilatar belakangi oleh sebuah fenomena bahwa dalam kegiatan belajar mengajar di Madrasah Ibtida’iyah siswa-siswi banyak mengalami kesulitan belajar, realitanya di Madrasah Ibtida’iyah siswa-siswi selalu diberi pembelajaran dengan strategi konvensional yang mana dengan strategi tersebut siswa tidak berkembang, sehingga dapat mengakibatkan motivasi dan hasil belajar siswa menurun. Menyikapi permasalahan tersebut, perlu dikembangkan metode alternative yang tepat dan efektif. Metode card sort sebagai salah satu metode alternativ yang menjadikan pembelajaran lebih efektif, kreatif, dan menyenangkan yang diharapkan mampu meningkatkan motivasi dan hasil belajar siswa pada pembelajaran mufradat Bahasa Arab.

Rumusan Masalah: 1) Apakah terdapat peningkatan motivasi belajar mufradat Bahasa Arab melalui penerapan Metode Card Sort pada siswa kelas III di MI Thoriqul Huda Kromasan Ngunut Tulungagung? 2) Apakah terdapat peningkatan hasil belajar Mufradat Bahasa Arab melalui penerapan Metode Card sort pada siswa kelas III di MI Thoriqul Huda Kromasan Ngunut Tulungagung?

Adapun yang menjadi tujuan penelitian ini adalah: 1) Untuk mendeskripsikan penerapan metode card sort dalam meningkatkan motivasi belajar Mufradat Bahasa Arab siswa kelas III MI Thoriqul Huda Kromasan Ngunut Tulungagung Tahun Ajaran 2011/2012. 2) Untuk mendeskripsikan penerapan metode card sort dalam meningkatkan hasil belajar Mufradat Bahasa Arab siswa kelas III MI Thoriqul Huda Kromasan Ngunut Tulungagung Tahun Ajaran 2011/2012.

Manfaat Hasil Penelitian ini bagi MI Thoriqul Huda: dapat digunakan sebagai kontribusi dan strategi dalam rangka meningkatkan proses belajar mengajar antara guru sebagai pengajar dan siswa sebagai pelajar, serta dapat dijadikan sebagai alat untuk memacu motivasi dan hasil belajar siswa, Bagi tenaga pendidik: Hasil penelitian ini bagi para pendidik dapat digunakan sebagai bahan instropeksi diri sebagai individu yang mempunyai kewajiban mencerdaskan peserta didik agar memiliki kepedulian dalam memaksimalkan motivasi dan hasil belajar, Bagi Siswa: Hasil penelitian ini bagi siswa dapat digunakan untuk memacu semangat dalam melakukan kreatifitas belajar agar memiliki kemampuan yang maksimal sebagai bekal pengetahuan dimasa yang akan datang.
Penelitian ini menggunakan penelitian tindakan (action research) sebanyak dua siklus. Setiap putaran terdiri dari empat tahap yaitu: perencanaan, pelaksanaan, pengamatan dan refleksi. Sasaran penelitian ini adalah siswa kelas III pada pembelajaran Mufradat Bahasa Arab, Data yang diperoleh berupa hasil wawancara, pre tes, tes akhir, lembar observasi dan kegiatan belajar mengajar. Dari hasil analisis didapatkan bahwa motivasi dan hasil belajar siswa mengalami peningkatan dari siklus I sampai Siklus II yaitu, motivasi belajar siklus I (75,34%), siklus II (82,9%), dan hasil belajar siswa siklus I (65%), siklus II (90%).
Berdasarkan paparan data, temuan penelitian, dan pembahasan yang telah diuraikan, maka dapat disimpulkan bahwa penerapan metode card sort dapat meningkatkan motivasi dan hasil belajar Mufradat Bahasa Arab siswa kelas III MI Thoriqul Huda Kromasan Ngunut Tulungagung.




















ABSTRACT

 The title of Thesis is "Application of Card Sort Method to Improving Motivation and Learning for the student on third grade In MI Thoriqul Huda Kromasan Ngunut Tulungagung in the Academic Year 2011/2012" written by Dian Ayu Agus Setiana, Registered Number : 3217083016, Thesis, Elementary Educational Studies Program (PGMI), Department of Islamic Education, State College for Islamic Studies (STAIN) Tulungagung, Advisor : Muhammad Zaini, MA.
            Key Words: Application of Card Sort Methods, Arabic Vocabulary, Learning Motivation  and Achievement.
            The background of this Research is a phenomenon that the teaching and learning activities in the schools, we usually meet the students at these schools they have some difficulty learning, especially in Arabic vocabulary learning, in order to gain proficiency in communicating with the language, then we should follow the pattern tadarruj (gradually from easy to difficult). But in reality in the school, the students always give the learning with the conventional strategy which the students do not develop in learning activities that can lead to motivation and student learning result is decrease. The response for  these problems, alternative methods must be developed that appropriately and effectively. Card sort method  is one of the appropriate methods and effective. Card sort method as one of the alternative methods that make learning more effective, creative, and fun that  expected to increase motivation and learning result of students in learning Arabic Vocabulary.   
            Focus of Research: 1) Is there any increasing motivation to study of the Arabic through the application of Card Sort Method for student on  third grade in MI Thoriqul Huda Kromasan Ngunut Tulungagung? 2) Is there any increasing in learning result through the application of Card Sort Method Arabic vocabulary on third grade In MI Thoriqul Huda Kromasan Ngunut Tulungagung?
           For the objectives of the research is: 1) To describe the application of the card sort method to improve motivation of students learning of Arabic Vocabulary on third grade in MI Thoriqul Huda Kromasan Ngunut Tulungagung in the Academic Year 2011/2012.  2) To describe the application of the card sort method to improve result of students learning. of Arabic Vocabulary on third grade in MI Thoriqul Huda Kromasan Ngunut Tulungagung in the Academic Year 2011/2012.
              Benefit of thesis for MI Thoriqul Huda : can be used as a contribution and strategies to improve teaching and learning between teacher as a teacher and students as learners, as long as can be used as a tool to stimulate students' motivation and learning result the teachers and educational institutions are concerned , for preseptor: These results for preseptor can be used as a self-assessment as individuals who have an educated obligation to maximuze the motivation and learning result, For the Students: Result of the research for students can be used, to give spirit and make Creativity of the  learning in order to have ability of Knowledge in the future.

           This study  uses action research of the two rounds. Each round consists of four phases: design, activities, observation and reflection. The Objectivity of this study is student of  third-grade  in learning Arabic Vocabulary, the data obtain in the form of interviews, pre test, final test, observation sheets and learning activities. From the analysis, it was found that motivation and student  learning result  increased from cycle I to cycle II, that is sikliu learning motivation  I (75.34%), second cycle (82.9%), and student learning result,cycle I (65%), cycle II (90%)
.
            After the author conducted the research with the method  based on exposure data, research findings, and investigation which have been described, it can be concluded that the Application of Card Sort Method to Improving Motivation and Learning for the student on third grade In MI Thoriqul Huda Kromasan Ngunut Tulungagung 
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