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ABSTRAK
Skripsi dengan judul “Korelasi Antara Pemahaman Pendidikan Agama Islam dengan Kemampuan Praktek Sholat Siswa di MAN Panggul – Trenggalek” ini ditulis oleh Armiani Prasetya Dewi, Pendididikan Agama Islam (PAI), NIM: 3211053025 Tahun 2009 dibimbing oleh Drs. Nur Efendi, M. Ag

Kata Kunci: pemahaman pendidikan agama islam, kemampuan praktek sholat.

Latar Belakang Masalah: Pendidikan agama Islam pada jenjang pendidikan menengah bertujuan untuk keyakinan, pemahaman, penghayatan dan pengamalan peserta didik tentang agama Islam, sehingga menjadi manusia muslim yang beriman dan bertaqwa kepada Allah SWT. serta berakhlak mulia dalam kehidupan pribadi, bermasyarakat, berbangsa dan bernegara serta untuk melanjutkan pendidikan pada jenjang yang lebih tinggi. Dari beberapa penjelasan di atas dapat disimpulkan bahwa tujuan pendidikan Islam yang lebih menekankan pada pemahaman dan kesadaran praktek sholat terletak pada jenjang pendidikan SMA/MAN.
Rumusan Masalah: 1) Apakah ada korelasi antara pemahaman fiqih dengan praktek sholat siswa di MAN Panggul Trenggalek?, 2) Apakah ada korelasi antara pemahaman Al Qur'an Hadits dengan praktek sholat siswa di MAN Panggul Trenggalek?, 3) Apakah ada korelasi antara pemahaman aqidah akhlak dengan praktek sholat siswa di MAN Panggul Trenggalek?
Tujuan Penelitian 1) Untuk mengetahui adanya korelasi antara pemahaman fiqih dengan praktek sholat siswa di MAN Panggul Trenggalek, 2) Untuk mengetahui adanya korelasi antara pemahaman Al Qur'an Hadits dengan praktek sholat siswa di MAN Panggul Trenggalek, 3) Untuk mengetahui adanya korelasi antara pemahaman aqidah akhlak dengan praktek sholat siswa di MAN Panggul Trenggalek..
Metode penelitian: 1) Jenis Penelitian: kuantitatif, 2) Pendekatan penelitian: korelasi sebab akibat, 3) a. populasi: siswa MAN Panggul Trenggalek tahun 2008-2009 yang berjumlah 456 siswa, b. Sampling: random sampling, c. Sampel: 81 siswa, 4) a. Variabel: pemahaman pendidikan agama sebagai variabel bebas dan praktek sholat siswa sebagai variabel terikat, b. Data: teoretis dan empiris (kualitatif dan kuantitatif), c. Sumber data: Responden dan dokumentasi, 5) a. Metode dan Instrumen pengumpulan data: 1. Observasi dengan instrument pedoman observasi, 2. Angket dengan instrument pedoman angket, 3. Dokumentasi dengan instrument pedoman dokumentasi, 6) Teknik analisa data: a. teknik analisa data kualitatif dengan teknik induktif b. teknik analisa data kuantitatif dengan rumus chi kuadrat.

Hasil penelitian: 1) Ada korelasi yang signifikan antara pemahaman fiqih dengan praktek sholat siswa Madrasah Aliyah Negeri Panggul Trenggalek, 2) Ada korelasi yang signifikan antara pemahaman Al-Qur'an Hadits dengan praktek sholat siswa Madrasah Aliyah Negeri Panggul Trenggalek, 3) Ada korelasi yang signifikan antara pemahaman Aqidah Akhlak dengan praktek sholat siswa Madrasah Aliyah Negeri Panggul Trenggalek.







*) Departemen Agama RI, Al-Qur’an dan Terjemahnya, (Semarang: Tanjung Mas Inti, 1992), 1085.
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