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MOTTO


    

“Hai orang-orang yang beriman, penuhilah aqad-aqad itu.”[footnoteRef:1] [1: Departemen Agama RI, Al-Qur’an dan Terjemah.. (Bandung: Diponegoro, 2000),       hal. 84 ] 

(Al-Qur’an Surat Al-Maidah Ayat 1)

              

Wahai orang-orang yang beriman, janganlah kamu saling memakan harta sesamamu dengan jalan yang batil, kecuali dengan jalan perniagaan yang berlaku dengan suka sama-suka di antara kamu.[footnoteRef:2]  [2: Ibid., hal. 65] 


(Al-Qur’an Surat An-Nisaa’ Ayat 29)
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ABSTRAK

Skripsi dengan judul “Perlindungan Konsumen Dalam Jual-beli Perumahan Ditinjau dari  Undang-Undang No. 8 Tahun 1999 dan Fatwa Dewan Syariah Nasional No. 06/DSN-MUI/IV/2000 (Studi Kasus di Perum Taman Nirwana Kediri)” yang ditulis oleh Anur Janatin Na’im, NIM. 3221113003, pembimbing Dr. Kutbuddin Aibak, S.Ag., M.H.I.
Penelitian ini dilatarbelakangi karena adanya fenomena bahwa pelaku usaha (pengembang) dalam memasarkan hasil produksinya tidak menjalankan tanggungjawab kepada konsumen sesuai dengan brosur atau iklan yang dijanjikan. Dalam hal ini peneliti menghubungkan masalah perlindungan konsumen dalam jual-beli perumahan di Perum Taman Nirwana Kediri dengan  Undang-Undang No. 8 Tahun 1999 dan Fatwa Dewan Syariah Nasional No. 06/DSN-MUI/IV/2000.
Fokus penelitian dalam penelitian ini adalah (1) Bagaimana pelaksanaan jual-beli perumahan di  Perum Taman Nirwana Kediri? (2) Bagaimana perlindungan konsumen dalam jual-beli perumahan di Perum Taman Nirwana Kediri menurut undang-undang No. 8 Tahun 1999? (3) Bagaimana perlindungan konsumen dalam jual-beli perumahan di Perum Taman Nirwana Kediri menurut Fatwa Dewan Syariah Nasional No. 06/DSN-MUI/IV/2000? Adapun yang menjadi tujuan penelitian ini adalah untuk mendiskripsikan pelaksanaan jual-beli perumahan di  Perum Taman Nirwana Kediri dan mendiskripsikan hubungan perlindungan konsumen dalam jual-beli perumahan di Perum Taman Nirwana dengan  Undang-Undang No. 8 Tahun 1999 dan Fatwa Dewan Syariah Nasional No. 06/DSN-MUI/IV/2000. 
Penelitian ini merupakan penelitian kualitatif, proses pengumpulan data dengan menggunakan metode dokumentasi, observasi, dan wawancara tentang pelaksanaan jual-beli perumahan di  Perum Taman Nirwana Kediri dan perlindungan konsumen dalam jual-beli perumahan di Perum Taman Nirwana yang ditelaah dengan Undang-Undang No. 8 Tahun 1999 dan Fatwa Dewan Syariah Nasional No. 06/DSN-MUI/IV/2000. Sedangkan teknik analisis data yang digunakan adalah analisis induksi, deduksi, klasifikasi, dan verifikasi. 
Hasil penelitian menunjukkan bahwa: (1). Pelaksanaan jual-beli di Perum Taman Nirwana Kediri, pembeli diberi kebebasan untuk memilih obyeknya dan pembayarannya dapat dilakukan secara tunai, tunai bertahap dan kredit (KPR). Fasilitas yang ditawarkan ada hunian dengan desain 2 ruang kamar tidur, ruang tamu, dapur dan kamar mandi, sedangkan fasilitas umum ada taman, mushola dan lapangan, meskipun mushola dan lapangan belum direalisasikan pelaku usaha. (2). Perlindungan konsumen berdasarkan Undang-undang No. 8 tahun 1999 dalam pelaksanaan jual-beli di Perum Taman Nirwana belum sepenuhnya terlaksana. Hal ini terlihat dari hak-hak konsumen yang belum terpenuhi terutama fasilitas umum dan kontruksi bangunan yang kurang bagus. Tindakan pelaku usaha ini menunjukkan bahwa pelaku usaha di Perum Taman Nirwana Kediri dalam transaksi jual-beli rumah telah melanggar ketentuan undang-undang No. 8 Tahun 1999 yang terdapat dalam Pasal 4, Pasal 7, Pasal 8, Pasal 9, Pasal 10, Pasal 16 dan Pasal 17, sehingga pelaku harus dikenakan sanksi tegas sebagaimana Pasal 62 undang-undang No. 8 Tahun 1999 tentang Perlindungan Konsumen. (3) Perlindungan konsumen berdasarkan Fatwa Dewan Syariah Nasional No. 06/DSN-MUI/IV/2000, dalam jual-beli rumah di Perum Taman Nirwana belum sepenuhnya terlaksana. Hal ini terlihat dari hak-hak konsumen yang belum terpenuhi terutama fasilitas umum dan kontrusi bangunan yang kurang bagus. Tindakan pelaku usaha ini melanggar kententuan Fatwa Dewan Syariah Nasional No. 06/DSN-MUI/IV/2000 No. 2 ayat (4) dan (6).


Kata kunci: Perlindungan Konsumen, Jual-Beli Perumahan, Undang-Undang No. 8 Tahun 1999 dan Fatwa Dewan Syariah Nasonal.



























ABSTRACT


The title of this research is  “The Consumerism in Housing Merchant Based on Law No. 8 Years 1999 and Nationals Syariah's Council Advice No. 06 /DSN-MUI /IV/2000 (Case study at Perum Taman Nirwana Kediri)” written by Anur Janatin Na’im, Registered Number. 3221113003, Dr. Kutbuddin Aibak's,S,Ag., M.H.I as advisor.
The background of this research based on the phenomenon of marketing agent (developer) in sale their product doesn't carry on consumer responsibility appropriate with the flyer or promised advertising. In this case, the researcher connected the problem of consumerism in housing merchant at Perum Taman Nirwana Kediri with law of No. 8 Years 1999 And Nationals Syariah's Council Advice No. 06/DSN-MUI/IV/2000.
The focus of the research in this paper are (1) How is the implementation of housing merchant at Perum Taman Nirwana Kediri? (2) How is the consumerisms in housing merchant at Perum Taman Nirwana Kediri based on Law No. 8 Years 1999? (3) How is the consumerisms in housing merchant at Perum Taman Nirwana Kediri based on Nationals Syariah's Council Advice No. 06/DSN-MUI/IV/2000? The objectives of this research are to investigate the implementation of housing merchant at Perum Taman Nirwana Kediri and describe the connection of consumerism in housing merchant based on Law No. 8 Years 1999 and Nationals Syariah's Council Advice No. 06 /DSN-MUI/IV/2000.
In this research, the researcher used qualitative research method that gets bearing by document and interview. The researcher used the documentation and interview to collect the data about implementation of housing merchant at Perum Taman Nirwana Kediri and describe the connection of consumerism in housing merchant based on Law No. 8 Years 1999 and Nationals Syariah's Council Advice No. 06/DSN-MUI/IV/2000.
The result of the research shown that the: (1 ). Merchant performing at Perum Taman Nirwana Kediri, buyer is given freedom of choose its object and its payment get in cash been done, cash gets phase and credit (KPR). Facility that is on the market there is dwelling by design 2 bedroom rooms, guestroom, kitchen and bathroom, while public utility available garden, mushola and field, even mushola and field was built by developer (2 ). Consumerism bases Law No. 8 years 1999 deep merchant performing at Perum Taman Nirwana Kediri was utterly performed. It visually of right for consumer rights that was accomplished especially public utility and kontruksi is building that insufficiently lovely. Developer action this points out that effort agent at Perum Taman Nirwana Kediri in home merchant transactions have breached invite rule shrimps No. 8 Year 1999 one exist in Section 4, Section 7, Section 8, Section 9, Section 10, Section 16 and Sections 17, so agent has to be put on by explicit sanction as it were Section 62 invite shrimp No. 8 Years 1999 about consumerism. (3 ) Consumerism bases Syariah's Council Advice Nationals No. 06/DSN-MUI/IV/2000, in home merchant at Perum Taman Nirwana Kediri was utterly performed. It visually of right for consumer rights that was accomplished especially public utility and kontruksi is building that insufficiently lovely. Effort agent action this breaches kententuan Syariah's Council Advice National No. 06/DSN-MUI/ IV/2000 No. 2 sentences (4 ) and (6 ). 
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