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ABSTRAK


Skripsi dengan judul “Strategi Coping Murid Tarekat Syadziliyah (Studi Kasus di Pondok PETA Tulungagung)” ini ditulis oleh Aminatul Ummah, NIM. 3233113003, pembimbing Achmad Sauqi, M.Pd.I.

Kata kunci : strategi coping, murid, tarekat syadziliyah.


Penelitian ini dilatarbelakangi oleh sebuah perilaku-perilaku yang menyimpang individu dalam mengatasi setiap permasalahan kehidupannya. Jarang sekali individu mengembalikan masalahnya kepada jalan keagamaan maupun tasawuf, kabanyakan orang menyelesaikan masalah dengan kondisi emosi yang labil. Oleh karena itu peneliti tertarik melakukan penggalian data untuk melihat gambaran strategi coping murid tarekat syadziliyah, yang menempuh jalan tasawuf untuk pedoman kehidupannya.

Fokus penelitian dalam penulisan skripsi ini adalah (1) Bagaimana strategi coping pada murid tarekat syadziliyah di Pondok PETA Tulungagung? (2) Bagaimana peranan amalan tarekat yang diajarkan dalam pondok pesulukan tarekat syadziliyah terhadap strategi coping individu? Adapun yang menjadi tujuan penelitian ini ialah (1) Untuk mengetahui strategi coping individu sebagai murid tarekat dalam menghadapi permasalahan. (2) Untuk mengetahui peranan amalan tarekat syadziliyah dalam strategi coping yang dimiliki individu. 

Dalam penelitian ini jenis penlitian yang digunakan adalah penelitian kualitatif. Metode pengumpulan data yang digunakan adalah observasi, wawancara, dan dokumentasi. Penelitian ini menggunakan tiga orang subyek yakni dua orang perempuan dan satu laik-laki yang telah mendapatkan ijazah amalan dari mursyid, pernah menjalani suluk dan telah mengikuti tarekat selama lebih dari 1 tahun. 

Hasil penelitian menunjukkan bahwa (1) ketiga subyek rata-rata memiliki strategi coping yang sama yakni positive reappraisal aspek emotional focused coping. Possitive reapprasial berarti kemampuan individu dalam mengatasi masalah dengan mencoba untuk membuat suatu arti positif dengan sifat religius. Disisi lain ketiganya juga menggunakan strategi seeking social emotional support aspek emotional focused coping yakni membutuhkan dukungan dan bantuan oranglain dalam menyelesaikan masalah. 
(2) Dalam hasil penelitian menunjukkan bahwa murid tarekat lebih tenang ketika menghadapi masalah salah satunya dipengaruhi oleh amalan yang diberikan mursyid, pengakuan ketiga subyek menyatakan bahwa amalan dari mursyid dapat menetralisir permasalahan dan menjadikan pribadi yang lebih sabar ketika menghadapi masalah.
� Triantoro Safaria dan Nofrans Eka Saputra, Manajemen Emosi, (Jakarta: Bumi Aksara, 2009), hal. 96
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