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قُلْ إِنْ تُخْفُوا مَا فِي صُدُورِكُمْ أَوْ تُبْدُوهُ يَعْلَمْهُ اللَّهُ وَيَعْلَمُ مَا فِي السَّمَاوَاتِ وَمَا فِي الأرْضِ وَاللَّهُ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ (آل عمران: 29) 
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ABSTRAK   
Wahyu Kurnia Sari: Penerapan Metode The Power Of Two Untuk Meningkatkan Hasil Belajar Bahasa Indonesia Pada Siswa Kelas V Madrasah Ibtidaiyah Raudlatut Tholabah Kranding Mojo Kediri Tahun Ajaran 2013/2014. Skripsi, Program Studi Pendidikan Guru Madrasah Ibtidaiyah, Fakultas Tarbiyah, Instintut Agama Islam Negeri (IAIN) Tulungagung, dibimbing oleh Dr. M. Jazeri M.Pd.
Kata kunci: Metode The Power of Two, Prestasi Belajar  
Penelitian ini dilatarbelakangi oleh hasil belajar siswa kelas V Madrasah Ibtidaiyah Raudlatut Tholabah Kranding Mojo Kediri dalam pembelajaran Bahasa Indonesia yang masih rendah terutama pada kegiatan bercerita dan Membaca. Hal ini disebabkan karena ketidaksukaan siswa pada pelajaran membaca. Selain itu juga karena kegiatan pembelajaran di kelas yang dilakukan masih menggunakan metode pembelajaran ceramah dan pemberian tugas, sehingga siswa kurang berfikir kreatif. Dalam penelitian ini peneliti menggunakan metode pembelajaran The Power of Two dalam setting pembelajaran kelompok, untuk meningkatkan Prestasi belajar siswa.  

Rumusan masalah dalam penulisan penelitian ini adalah: (1). Bagaimana Penerapan Metode The Power Of Two Pada Mata Pelajaran Bahasa Indonesia Pokok Bahasan Membaca Cerita Dengan Ejaan Yang Disempurnakan Pada Siswa Kelas V Madrasah Raudlatut Tholabah Kranding Mojo Kediri Tahun Ajaran 2013/2014? (2). Bagaimana Peningkatan Prestasi Belajar Bahasa Indonesia Pokok Bahasan Membaca cerita Dengan Ejaan Yang Disempurnakan Pada Siswa Kelas V Madrasah Ibtidaiyah Raudlatut Tholabah Kranding Mojo Kediri Tahun Ajaran 2013/2014 dengan Penggunaan Metode The Power Of Two?  

Adapun tujuan dari penelitian tersebut, yaitu: (1). Untuk mendeskripsikan Penerapan Metode The Power Of Two Pada Mata Pelajaran Bahasa Indonesia Pokok Bahasan Membac Dengan Ejaa Cerita Yang Disempurnakan Pada Siswa Kelas V Madrasah Ibtidaiyah Raudlatut Tholabah Kranding Mojo Kediri Tahun Ajaran 2013/2014, (2). Untuk mengetahui Peningkatan Prestasi Belajar Bahasa Indonesia Pokok Bahasan Membaca Cerita Dengan Ejaan Yang Disempurnakan Pada Siswa Kelas V Madrasah Ibtidaiyah Raudlatut Tholabah Kranding Mojo Kediri Tahun Ajaran 2013/2014 dengan Penggunaan Metode The Power Of Two.  

Jenis penelitian yang digunakan dalam penelitian ini adalah penelitian tindakan kelas karena masalah yang dipecahkan berasal dari praktik pembelajaran di kelas sebagai upaya meningkatkan prestasi belajar. Proses pelaksanaan tindakan kelas meliputi: tahap perencanan (plan), (2) tahap pelaksanaan (act), (3) tahap observasi (observe), dan (4) tahap trefleksi (reflection). Adapun teknik pengumpulan datanya mengunakan tes, wawancara, observasi, catatan lapangan, dan dokumentasi. Tes digunakan untuk memperoleh data tentang prestasi belajar Bahasa indonesia siswa kelas V Madrasah Ibtidaiyah Raudlatut Tholabah Kranding Mojo Kediri. Sedangkan metode observasi, wawancara dan catatan lapangan digunakan untuk menggali data tentang proses pembelajaran Bahasa Indonesia, respon siswa, keadaan siswa dan guru.   

Setelah peneliti mengadakan penelitian tindakan kelas dengan menggunakan metode The Power of Two, akhirnya dapat disimpulkan bahwa ada peningkatan Prestasi belajar siswa pada mata pelajaran Bahasa Indonesia pada siswa kelas V Madrasah Ibtidaiyah Raudlatut Tholabah Kranding Mojo Kediri. Dari Prestasi analisis didapatkan bahwa hasil belajar siswa mengalami peningkatan dari awal Pre Test hingga siklus II yaitu, hasil belajar siswa pada saat Pre Test (56,8%), siklus I (60%), siklus II (84,9%). Berdasarkan paparan data, temuan penelitian, dan pembahasan yang telah diuraikan, maka dapat disimpulkan bahwa penerapan metote The Power of Two dapat meningkatkan Prestasi belajar Bahasa Indonesia siswa kelas V Madrasah Ibtidaiyah Raudlatut Tholabah Kranding Mojo Kediri. 
�Departemen Agama RI, Terjemah & Tafsir Al-Qura’an: 30 Juz huruf Arab & Latin, (Bandung: Lembaga Penerjemah Kitab Suci Al Qur’an, 1978), hal. 80
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