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BAB V
	PENUTUP 
	
A. Kesimpulan 
Sebagai akhir dari penelitian yang berjudul “Pengaruh Kemampuan Visual Spasial Terhadap Hasil Belajar Matematika Pada Materi Kubus Dan Balok Siswa Kelas VIII SMPN 2 Trenggalek Tahun Ajaran 2011/2012”., peneliti menyimpulkan beberapa hal sebagai berikut:
1. Ada pengaruh yang signifikan antara kemampuan visual-spasial terhadap hasil belajar matematika materi pokok kubus dan balok siswa kelas VIII SMPN 2 Trenggalek, dengan nilai F empirik 19,76  lebih besar dari nilai F teoritik baik pada taraf 5% sebesar 4,15. 
2. Besarnya pengaruh antara kemampuan visual spasial terhadap hasil belajar matematika siswa  ditunjukkan oleh besarnya KD yaitu sebesar 38,44% sedangkan 61,56%nya adalah pengaruh lain. Korelasi antara kemampuan visual-spasial dan hasil belajar siswa  sangat signifikan karena r empirik sebesar 0,62  jauh lebih besar dari pada r teoritik baik pada taraf signifikansi 5% ( 0,344).

B. Saran-saran

1. Bagi Peserta Didik
Dengan memahami dan mengenali beberapa kecerdasan dan kemampuan visual-spasial itu sendiri, diharapkan dapat termotivasi untuk meningkatkan minat belajar kususnya pada bidang studi matematika. Sehingga tujuan prestasi yang diharapkan bisa tercapai.
1. Bagi Guru
Untuk meningkatkan hasil dan prestasi belajar terutama pada mata pelajaran matematika. Di harapkan guru dapat memahami berbagai kecerdasan yang di miliki siswa. Sehinnga dengan memahami gaya kecerdasan siswa, guru akan mudah dalam menyampaikan materi dan siswapun akan mudah dalam menangkap materi.
1. Bagi Sekolah
Diharapkan bagi sekolah untuk memberikan tambahan wacana kepada seluruh guru mengenai beberapa gaya belajar atau kecerdasan pesrta didik, terutama yang berkaitan dengan kecerdasan visual-spasial, karena hal ini sangat berpengaruh terhadap keberhasilan proses pembelajaran.
1. Bagi Peneliti Lain
Bagi peneliti selanjutnya yang berminat untuk membahas mengenai kemampuan visual-spasial yang berhubungan dengan pelajaran matematika, untuk lebih mengembangkan peneliannya di harapkan membahas materi yang lain.
1. Bagi STAIN Tulungagung
Untuk menambah wawasan mengenai kecerdasan-kecerdsan tersebut di harapkan dari STAIN menambah buku-buku guna mendukung penelitian yang akan datang. 
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