129

BAB V
PENUTUP
A. Kesimpulan
Dari penelitian yang telah dilaksanakan dan pembahasan pada bab sebelumnya, maka dapat ditarik beberapa kesimpulan yaitu:
1. Langkah-langkah pembelajaran kooperatif tipe TAI pada peningkatan hasil belajar siswa adalah: (a) pembentukan kelompok belajar yang beranggotakan 5 siswa dengan perbedaan kemampuan akademis dan jenis kelamin; (b) pemberian materi singkat oleh guru; (c) siswa diminta memahami materi dan mengerjakan soal secara individu sehingga memiliki pemahaman dasar tentang materi yang diberikan; (d) siswa saling berbagi pemikiran dengan teman satu kelompok sehingga siswa mendapat penjelasan dan penyelesaian masalah yang lebih kompleks; (e) diskusi kelas yang memungkinkan siswa mendapat alternatif pemecahan masalah dari berbagai pendapat yang disampaikan oleh kelompok lain; (f) tes akhir yang dikerjakan siswa secara individu di akhir siklus untuk mengetahui hasil belajar yang diperoleh.
2.  (
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)Dengan penerapan pembelajaran kooperatif tipe TAI, siswa memiliki rasa percaya diri lebih besar dalam mengerjakan soal-soal yang diberikan baik berupa soal individu dalam kelompok maupun soal tes akhir. Siswa juga memiliki pemahaman lebih dalam terhadap materi yang diterima di kelas sehingga hasil belajar yang diperoleh meningkat. Ketuntasan belajar siswa juga mengalami peningkatan yang cukup berarti selama mengikuti pembelajaran kooperatif tipe TAI. Disamping itu, siswa juga menjadi lebih bersemangat dan merasa senang mengikuti pembelajaran matematika dikarenakan adanya penghargaan yang diterima jika mereka mampu mempertahankan dan meningkatkan hasil belajarnya. 

B. Saran
Melihat dari hasil kesimpulan di atas, maka peneliti merasa perlu untuk memberikan saran-saran maupun pendapat sebagai berikut:
1. Bagi Siswa
Khusunya siswa kelas VII SMP Islam Gandusari agar lebih rajin dalam belajar sebelum memulai pelajaran di sekolah, sehingga hasil belajar individu maupun  kelompok dapat tercapai dengan maksimal.
2. Bagi Guru
Penggunaan metode belajar TAI dalam pembelajaran matematika khususnya pada materi himpunan dirasa sangat tepat, dikarenakan dapat meningkatkan hasil belajar siswa.


3. Bagi Peneliti Yang Akan Datang
Dalam awal penerapan metode TAI terhadap pembelajaran matematika, sebaiknya diperjelas proses pembelajaran dan diberlakukan penilaian terhadap semua keaktifan siswa, sehingga pelaksanaan pembelajaran dapat berjalan dengan lancar.
4. Bagi Sekolah 
Dalam upaya peningkatan hasil belajar siswa SMP Islam Gandusari khususnya pada pembelajaran matematika yang sering ditakuti oleh sebagian besar siswa, maka penggunaan metode TAI sangat tepat dikarenakan di dalam prosesn belajarnya yang menarik dan disukai oleh siswa.
5. Bagi STAIN
Selaku lembaga pencetak tenaga pendidik dan pengajar khususnya Program Pendidikan Matematika diharapkan benar-benar mencetak tenaga pendidik dan pengajar yang mampu menguasai kosep matematika dan mampu menciptakan inovasi-inovasi pembelajaran yang menyenangkan. 



