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MOTTO

۰۰۰ير فع ا لله للذ ين ا منو ا منكم و ا للذ ين ا و تو ا للعلم د رجا ت   
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ABSTRAK

Skripsi dengan judul “Analisis Tingkat Pemahaman Siswa Pada Materi Logika Matematika Kelas X MAN Rejotangan (MAN 3 Tulungagung) Tahun Ajaran 2011/2012" ini ditulis oleh Irma Nuriana Hidayaty, NIM. 3214083061, dibimbing oleh Dra. Umy Zahroh,M.Kes.
	
Kata Kunci: Tingkat Pemahaman Siswa Pada Materi Logika Matematika

Penelitian ini dilatarbelakangi oleh rendahnya tingkat pemahaman siswa terhadap pelajaran matematika, terutama pada materi logika matematika, dan kurangnya minat siswa terhadap pelajaran matematika siswa terutama kelas X-E MAN Rejotangan (MAN 3 Tulungagung).
Rumusan masalah dalam penulisan skripsi ini adalah: (1) Bagaimana tingkat pemahaman terjemahan siswa pada materi logika matematika pada siswa kelas X MAN Rejotangan (MAN 3 Tulungagung)? (2) Bagaimana tingkat pemahaman penafsiran siswa pada materi logika matematika pada siswa kelas X MAN Rejotangan (MAN 3 Tulungagung)? (3) Bagaimana tingkat pemahaman ekstrapolasi siswa pada materi logika matematika pada siswa kelas X MAN Rejotangan (MAN 3 Tulungagung)? (4) Bagaimana tingkat pemahaman siswa pada materi logika matematika pada siswa kelas X MAN Rejotangan (MAN 3 Tulungagung)?. 
Adapun tujuan dari penelitian ini adalah (1) Untuk mengetahui tingkat pemahaman terjemahan siswa pada materi logika matematika pada siswa kelas X MAN Rejotangan (MAN 3 Tulungagung) (2) Untuk mengetahui tingkat pemahaman penafsiran siswa pada materi logika matematika pada siswa kelas X MAN Rejotangan (MAN 3 Tulungagung). (3) Untuk mengetahui tingkat pemahaman ekstrapolasi siswa pada materi logika matematika pada siswa kelas X MAN Rejotangan (MAN 3 Tulungagung). (4) Untuk mengetahui tingkat pemahaman siswa pada materi logika matematika pada siswa kelas X MAN Rejotangan (MAN 3 Tulungagung).
Bagi penulis skripsi ini bermanfaat untuk menambah wawasan, pengalaman, dan untuk meningkatkan kualitas sebagai pengajar. Bagi guru MAN Rejotangan (MAN 3 Tulungagung) penelitian ini bermanfaat sebagai pemasukan untuk meningkatkan tingkat pemahaman siswa.
Pengambilan data dalam penelitian ini dengan observasi, tes, wawancara, dan dokumentasi. Observasi digunakan untuk mengetahui keadaan siswa dan keadaan sekolah, tes digunakan untuk memperoleh data tingkat pemahaman siswa, wawancara untuk memperoleh data berupa informasi yang dibutuhkan dalam penelitian, dan metode dokumentasi berupa pengumpulan arsip dan foto penelitian.
Penulis menganalisis hasil tes dengan mengelompokkan tingkat pemahaman menjadi tiga kategori dengan hasil analisis tingkat pemahaman siswa kelas X-E MAN Rejotangan (MAN 3 Tulungagung) dengan hasil sebagai berikut yaitu tingkat pemahaman terjemahan sebesar 66,68%, yang berarti cukup. Tingkat pemahaman penafsiran sebesar 76,10%, yang berarti  tinggi. Tingkat pemahaman ekstrapolasi sebesar 53,66%, yang berarti rendah. Tingkat pemahaman rata-rata keseluruhan dari ketiga tingkat pemahaman diatas sebesar 65,37%, yang berarti tingkat pemahaman siswa kelas X-E MAN Rejotangan (MAN 3 Tulungagung) adalah cukup.
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