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ABSTRAK
Skripsi dengan judul “Penerapan Model Pembelajaran Kooperatif Tipe Jigsaw untuk Meningkatkan Hasil Belajar IPA Siswa Kelas IV MI Podorejo Sumbergempol Tulungagung” ini ditulis oleh Dian Hidayatul Umah dibimbing oleh Muhamad Zaini, MA.
Penelitian dalam skripsi ini dilatarbelakangi oleh sebuah fenomena bahwa  Dalam proses pembelajaran IPA, siswa kurang didorong untuk mengembangkan kemampuan berfikirnya. Proses pembelajaran di kelas kebanyakan di arahkan pada kemampuan siswa untuk menghafal informasi, otak anak dipaksa untuk mengingat dan menimbun berbagai informasi tanpa dituntut untuk memahami dan menghubungkannya dengan kehidupan sehari-hari. Proses pembelajaran yang seperti itu akan membuat siswa cepat bosan dan tidak memperhatikan pelajaran, sehingga pelajaran yang disampaikan oleh guru menjadi tidak efektif dan hasil belajar mata pelajaran IPA siswa di Madrasah Ibtidaiyah Podorejo Sumbergempol Tulungagung relatif rendah.
Rumusan masalah dalam penulisan skripsi ini adalah (1) Bagaimana penerapan model pembelajaran kooperatif tipe jigsaw pada mata pelajaran IPA materi sumber daya alam bagi siswa kelas IV MI Podorejo Sumbergempol Tulungagung ? (2) Bagaimana Peningkatan hasil belajar siswa dengan penerapan model pembelajaran kooperatif tipe jigsaw pada mata pelajaran IPA materi sumber daya alam pada siswa kelas IV MI Podorejo Sumbergempol Tulungagung. 
Adapun yang menjadi tujuan penelitian dalam hal ini adalah (1) Mendeskripsikan penerapan model pembelajaran kooperatif tipe jigsaw pada  mata pelajaran IPA materi sumber daya alam pada siswa kelas IV MI Podorejo Sumbergempol Tulungagung. (2) Meningkatkan hasil belajar siswa dengan penerapan model pembelajaran kooperatif tipe jigsaw pada mata pelajaran IPA materi sumber daya alam pada  siswa kelas IV MI Podorejo Sumbergempol Tulungagung
Skripsi ini bermanfaat bagi guru dapat digunakan untuk mengoptimalkan proses belajar mengajar IPA di kelas sehingga dapat mencapai hasil belajar dan tujuan yang diharapkan. Bagi orang tua diharapkan dapat memberikan motivasi pada putra putrinya sehingga dapat menciptakan semangat belajar untuk meningkatkan hasil belajar IPA anaknya. Bagi siswa adalah untuk informasi agar siswa lebih menyadari tentang potensi yang dimiliki dan pentingnya kebiasaan belajar yang baik sehingga akan mendukung dalam meningkatkan hasil belajar IPA. Bagi sekolah adalah untuk meningkatkan hasil belajar IPA siswa kelas IV MI Podorejo Sumbergempol Tulungagung sehingga dapat mengoptimalkan potensi yang dimiliki siswa. Bagi peneliti lain adalah sebagai upaya memperdalam pengetahuan di bidang pendidikan dan sebagai bahan acuan untuk mengadakan penelitian serupa yang lebih lanjut.
Dalam penelitian ini digunakan metode observasi, wawancara, tes, dokumentasi dan catatan lapangan. Observasi ini digunakan untuk memperoleh data hasil belajar siswa (aspek afektif) dalam kegiatan pembelajaran di kelas. Wawancara digunakan untuk memperoleh informasi tentang data-data yang diperlukan. Tes digunakan untuk menggali data tentang proses pembelajaran siswa serta hasil belajarnya. Dokumentasi digunakan untuk memperoleh data terkait tugas-tugas atau karya siswa. Sedangkan catatan lapangan digunakan untuk mencatatat aktifitas siswa selama proses pembelajaran.
Setelah penulis mengadakan penelitian tindakan kelas ini, maka dapat disimpulkan bahwa terjadi peningkatan hasil belajar siswa dengan penerapan model pembelajaran kooperatif tipe jigsaw pada mata pelajaran IPA materi sumber daya alam pada siswa kelas IV MI Podorejo Sumbergempol Tulungagung. Hal ini dibuktikan dengan meningkatkan hasil belajar siswa yang semula nilai rata-rata tes awalnya 63,70 dan pada tes akhir siklus I menjadi  79,9 dan pada siklus II menjadi 86,66. Pada siklus II persentase ketuntasan belajar adalah 88%, yang berarti bahwa persentase ketuntasan belajar siswa sudah memenuhi kriteria ketuntasan minimal yang telah ditentukan, yaitu 75%. Dengan demikian, membuktikan bahwa penerapan model pembelajaran kooperatif tipe jigsaw dapat meningkatkan hasil belajar IPA siswa kelas IV MI Podorejo Sumbergempol Tulungagung. 	




























ABSTRACT

The thesis entitled “ The Implementation of Cooperative Learning Model Type Jigsaw to Improve The Study Result of Science for IV Studen of MI Podorejo Sumbergempol Tulungagung” is written by Dian Hidayatul Umah and guided by Muhamad Zaini, MA.
The reseach in this study is based on a fenomena that in science learning process, students are less motivated to improve their taught. Many learning processes in the classroom are directed to students’ ability to remember the information, studens’ brain is forced to understand and connect with daily life. That such of learning process will make students are easy to get bored and are not pay attention of lesson, and study result with science lesson of students in MI Podorejo Sumbergempol Tulungagung is low relative .
Reasech problem in this thesis are (1)how does the implementation of cooperative learning model type jigsaw in science lesson, by the matery “Sumber Daya Alam” for studen of IV grader MI Podorejo Sumbergempol Tulungagung? (2) How does the improvement of study result with the implementation of coperative learning model type jigsaw in science lesson, by the matery “ Sumber Daya Alam” for student of IV grader MI Podorejo Sumbergempol Tulungagung? 
The goal of this study are (1) To describe the implementation of cooperative learning model type jigsaw in science lesson, by the matery “Sumber Daya Alam” for studen of IV grader MI Podorejo Sumbergempol Tulungagung. (2) improving study result with the implementation of coperative learning model type jigsaw in science lesson, by the matery “ Sumber Daya Alam” for student of IV grader MI Podorejo Sumbergempol Tulungagung 
This thesis is useful for teacher to optimize the science learning process in the classroom, so it can reach the result of study and the goal being expected. For the parents, they are expected to be able to give motivation for their childrend, so it can create the spirit to study  in order to improve the result of their children’s study. For studens, it can be useful as an information in order they are be conscious about their competence and the importance of good learning habit which support to increase science study result. For school, it is used to improve the science study result of IV grader studends of MI Podorejo Sumbergempol Tulungagung, so that it can optimize students competence. For other researcher, it is used as the attempt to get more knowledge in education field and as the reference to conduct the further research.
In this study, method used is observation, interview, test documentation and field note. This observation, is used to gain the data about studens’ study result (affective aspect) in learning actifity in the classroom. Interview is used to getting information about data which is required. Tes is used to gain the data about learning process and also the result. Dokumentation is used as data complement, so all data which are not covered in observasion can be gained.
After researcher conducting the classroom action research, therefore gets to be concluded that there is improvement of study result with the implementation of coperative learning model type jigsaw in science lesson, by the matery “ Sumber Daya Alam” for student of IV grader MI Podorejo Sumbergempol Tulungagung. It is proved by the score increasing which is firstlyis 63,70 and in the end of cycle I to be 79,9 In cycle II be 86,66. In cycle II the criteria of succes is 88%, means that criteria of success expected was reached, which is 75%. So, it is proved that the implementation of cooperative learning model type jigsaw can improve the study result of science for IV studens of MI Podorejo Sumbergempol Tulungagung.
v

image1.jpeg




