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BAB V
KESIMPULAN
A. Kesimpulan 
Bedasarkan uraian pada analisis penelitian pada Bab IV dan berdasarkan perumusan masalah yang telah peneliti tentukan pada tahap awal penelitian, maka dapat di ambil kesimpulan sebagai berikut:
1. Pemilihan media pembelajaran harus melalui perencanaan dan perancangan yang matang serta harus memperhatikan beberapa kriteria yang ada. Sehingga media pembelajaran yang dipilih mempunyai kesesuaian dengan materi pelajaran yang akan disampaikan. Selain itu media pembelajaran dipilih akan mampu membantu dalam keefektifan pelaksanaan proses kegiatan belajar mengajar. Dengan kata lain pemilihan media pembelajaran sangat berpengaruh dalam proses kegiatan belajar mengajar di MI Roudlotul Ulum jabalsari. 
2. Penggunaan media pembelajaran harus berdasarkan kaidah-kaidah yang ada. Sehingga pada nantinya akan mampu meningkatkan hasil belajar siswa. Hal ini disebabkan karena penggunaan media pembelajaran sangat berpengaruh dalam proses kegiatan belajar mengajar. 
Dengan demikian secara umum dapat diambil kesimpulan bahwa pemilihan, penggunaan dan pengembangan media pembelajaran tentang media gambar seri untuk meningkatkan kemampuan menulis karangan deskripsi sangat berpengaruh dalam proses belajar mengajar.
B. Saran 
Demi kemajuan dan keberhasilan pelaksanaaan proses belajar mengajar dalam rangka meningkatkan kualitas pembelajaran, maka peneliti memberi saran sebagai berikut:
1. Bagi Kepala Sekolah.
Agar selalu diupayakan serta ditingkatkan sarana pra sarana pendidikan, utamanya mengenai buku-buku penunjang dan alat-alat peraga atau media pendidikan lainnya yang sesuai dengan perkembangan dan kemajuan ilmu pendidikan.
2. Bagi Guru Pengajar Kelas IV
Guru pengajar kelas IV hendaknya memperhatikan strategi, memilih metode dan media pembelajaran yang tepat dalam menyampaikan materi pembelajaran. Hal ini dimaksudkan agar proses pembelajaran dikelas dapat dicapai secara maksimal. Untuk lebih efektif dan efisien dari segi waktu, maka dalam proses pembelajaran dengan menggunakan media gambar seri dalam menulis karangan deskripsi ini hendaknya guru mempersiapkan rencana pembelajaran secara baik dan memahami secara baik setiap rangkaian (tahapan) pembelajaran. Maka pembelajaran Bahasa indonesia melalui media gambar seri dalam menulis karangan deskripsi dapat dilaksanakan oleh semua guru karena pembuatannya sangat mudah, tidak memerlukan biaya yang mahal dan penggunaannya tidak menyita waktu banyak.
3. Bagi Siswa
Agar siswa termotivasi dalam belajar, model pembelajaran dengan menggunakan media gambar dapat menjadikan siswa lebih bersemangat untuk belajar. Siswa hendaknyan dapat meningkatkan kemampuan dalam menulis sebuah karangan  dan banyak belajar membaca buku-buku, agar nantinya antara otak kiri dan otak kanan siswa bisa berkembang dengan baik.
4. Kepada Peneliti 
Kepada peneliti yang akan datang diharapkan agar dapat mengembangkan pengetahuan penelitian yang berkaitan dengan siswa. Hal ini dimaksudkan agar siswa mudah memahami dan mengerti materi pelajaran dengan baik. Serta bagi peneliti lain hendaknya dapat dijadikan sebagai dasar penelitian lebih lanjut.
Maka disinilah peran guru sebagai salah satu fasilisator yang dituntut harus mampu mengusahakan media yang digunakan untuk menyampaikan materi pembelajaran dan dapat menunjukan pencapaian tujuan dan proses belajar mengajar.
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